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Românii noştri asupriţi de câte 

ori se întelnescă laolaltă, doi seu 
trei, vorbescă şi se plângă cu 
drepţii cuventă de vremurile grele, 
ce au venitu peste capulu neamului 
românescu, şi mai totdeuna îi au4î 
4icendu: niai reu ca acum nici că 
se pdte!

Mu s«imu decă aceşti fraţi Ro
mâni voră mai 4ice totii aşa, după 
ce voru ceti cea mai nouă circu
lară politică a Escelenţei Sale 
Metropolitului Mironă Romanul, 
din 21 Maiu, cjiua s. Constantină, 
a celui dintâiu împgrată creştină.

Se p6te se fiă şi mai rSu ca 
pănă acuma! Căci ce ne spune 
circulara Escelenţei Sale?

Ne spune, că acum credincio- 
şiloră bisericei române nu li-se 
mai iertă a se îndrepta cu dure
rile şi cu plângerile loră nici cătră 
archipăstorii loru sufletesc!, căci 
acesta ar pute se sternescă mânia 
celoră dela putere.

E vorba aici de adresa paci- 
nică şi legală, ce a îndreptat’o 
sinodulă parochială dela biserica 
ef. Nicolae din Braşovă cătră pă
rintele Metropolită în cestiunea 
proiectului de lege pentru asilurile 
de copii seu, cum le numescă con
trarii noştri, Kişdedovurî.

Ce a cjisu sinodulă în adresa sa ?
A  arătată Metropolitului marile 

îngrijiri şi temeri, ce le*au pro
dusă între credincioşii bisericei gr. 
or. proiectulu de lege pentru asi
lurile de copii şi l’au rugată ca 
se se întrepună cu întrega autoritate 
archierescă şi s§ stăruiască îm
preună cu ceilalţi archipăstori şi 
alţi fruntaşi ai bisericei, ca acestă 
proiectă ameninţătoră pentru bi
serica şi neamulă nostru se nu 
devină lege în forma, în care s’a 
presentată dietei.

A  cerută aşader sinodulă pa- 
rochială din Braşovă, ceea ce era 
şi este în dreptă a cere dela ca- 
pulă bisericei sale ori şi care pa- 
rochiană, îngrijată de viit6rea

crescere morală, religiosă şi na
ţională a copiiloră sei.

Şi ce 4]ce părintele Metropo
lită în circulara sa?

Pice, că n’a făcută bine sino
dulă parochială din Braşovă, că a 
arătată îngrijirile şi temerile sale 
capului bisericei, căci acestea suntă 
„de natură politică“ şi nu cadă 
în competenţa sin0deloră paro- 
cbiale.

Pice mai departe, că „mişcarea 
pusă în curgere şi continuată în 
sînulă bisericei“, uşoră póte se 
primejduéscá aşecjămintele aces
teia şi sfătuesce şi dojenesce pe 
întregă clerulă şi poporulă archi- 
diecesei, ca se suprime totă fe- 
liulă de mişcare în direcţiunea in
dicată şi se se ferescă a pune în 
discusiune pe teremulă bisericescă 
cestiuni de natură politică, cum 
este aceea a asileloră de copii.

Nu scimă, fost'a numai întâm
plare, ori a fostă o acţiune com
binată, că tocmai în aceeaşi 4*» 
din care este datată circulara Me
tropolitului, a apărută şi în 4ia* 
rulă guvernamentală „Kolozsvár“ 
ună articulă, din care resuflă 
aceleaşi idei, ce le vedemă depuse 
în circulară.

Şi „Kolozsvár“ găsesce, că si- 
nodulă parochială gr. or. din Bra
şovă face»politică; şi elă susţine, 
că nu cade în competenţa acelui 
sinodă de a se ocupa de cestiunea 
Kişdedovuriloră; şi elă crede, că 
mişcarea pornită póte se primej- 
duiéscá biserica.

Ba mai multă, 4iarulu ungu- 
rescă îi dă Metropolitului sfatulă, 
ca „negreşită“ (mindenesetre) se 
facă de scire sinodului, ca în vii
tor ă se nu se mai vaiete în nu
mele poporului română. Par’că a 
sciutu, că circulara cu „sfatulă 
şi admoniţiunea archierâscă“ era 
deja scrisă.

Cu tóté astea fóia guvernului 
se arată în afacerea adresei sino
dului mai liberală decâtu Metro- 
politulă. Căci, pre când Escelenţa

sa vrea sé sugrume ori-ce discu- 
ţiune asupra Kişdedovuriloră în 
sînulă sinodeloră parochiale, nu
mita fóiá recunósce, că pănă la 
ună punctă óre-care sinodulă a 
fostű în dreptă de a se ocupa de ea.

Precum se vede din articululă 
lui ’ „Kolozsvár“ , ce’lă reprodu- 
cema mai josă, acesta recunósce, 
că sinodulă a fostă în dreptă a 
constata, că proiectulă de lege 
pentru Kişdedovurî îlu privesce 
ca primejdiosă din punctă de ve
dere confesională şi religiosă, pen
tru că ameninţă desvoltarea co
piiloră, cari se ţină de confe
siunea gr. or. Numai aceea nu 
i-o iertă fóia ungurescă sinodului, 
că a aflată periculosă acelă pro
iectă de lege şi din punctă de 
vedere „naţională“ .

Metropolitulă Mironă Roma
nul se arată fórte îngrijată pen
tru instituţiunile cardinale ale 
statutului organică ală bisericei. 
Cum de nu vede dér Escelenţa 
Sa în afirmarea fóiei ungurescí: 
cumcâ unui sinodă parochială nu-i 
este iertată a accentua caracte- 
rulă naţionalii ală credincioşiloră 
bisericei, o periclitare a celui mai 
cardinală punctă ală statutului, 
care 4ice clară şi limpede, că bi
serica este română ?

La tóté ocasiunile părintele 
Metropolită însuşi a recunoscută 
şi a enunciată, că biserica, în a 
căreia frunte stă, este naţională. 
Cum s’ar puté dér ca credincioşii 
ei se nu fiă îndreptăţiţi de a se 
îngriji deopotrivă de crescerea 
morală, religidsă  ̂ şi naţională a 
copiiloră loră? îşi póte închipui 
Escelenţa sa o biserică română gr. 
or. autonomă în Ungaria şi Tran
silvania, cu limba unguréscá şi cu 
cântări şi rugăciuni ungurescí ?

Ce ’lă índémná dór pe părin
tele Metropolită de a face dintr’o 
cestiune de vieţă pentru biserică 
şi credincioşii ei, o cestiune poli
tică străină de competenţa sino
deloră ?

Decă Escelenţa Sa arii ţinuţii 
numai câtă de puţină séma de 
demnitatea, de sentimentulu şi de 
consciinţa naţională a credincio
şiloră sei, n’ar fi putută ajunge 
niciodată acolo, ca se susţină, ca 
a discuta asupra viitórei crescerî 
religiöse şi românesci a copiiloră 
credincioşiloră sei, Ínsémná a face 
politică neiertată în biserică.

Acesta o potă 4i°e contrarii 
neamului nostru, a căroră dorinţă 
ferbinte este, ca se uitămă cu-o 
4i mai curendă, că suntemă creş
tini români, dér capulu bisericei 
însuşi nu-o póte susţin0 fără a 
nasce cele mai grave bănuieli, că 
se face toporişte duşmanului bi
sericei şi naţiunei sale.

Nu este pentru întâia 0ră, că 
Metropolitulă Mironă Romanulü, 
ne surprinde cu asemeni circulare 
politice, cari producă cea mai 
mare mâhnire nu numai în inimile 
credincioşiloră sei, ci în inimile 
tuturor Româniloru de bună semţă.

N’ar trebui se trécá cu ve
derea Escelenţa Sa, că cu câtă 
se înmulţesce numerulă circula- 
reloru de acestă felă, cu atâtă 
mai puţină cre4ementă voră da 
credincioşii sei cuvinteloră sale 
archierescî : că-i zace la inimă nu
mai păzirea şi apérarea bisericei. 
Din contră se va nasce într’enşii 
bănuiala, că Escelenţei Sale îi este 
mai multă de interesele celorü 
dela putere, cari nu voru sé su
fere nici ună felă de manifesta- 
ţiune românâscă, fiă pe teremulă 
politică, ori bisericescă, ori so
cială şi ca vrea se-o arate ace'sia 
în modă demonstrativă, făcenc?u*şî 
velvă înaintea guvernului şi a 4^- 
risticei ungurescí.

Mai 4i°e Escelenţa Sa în cir
culară, că organele superi 6re bi
sericesc! nu-şi voră pierde din v e- 
dere datorinţa de a face la loculă 
şi la timpulă seu, şi iără impulsii 
din partea mulţimei, totă ce pre
tindă interesele bisericei.

Acésta o putea 4i°e părintele

FO ILETO NULÜ „GAZ. TRANS.“

Poveste.

A  fostü odată ca nici-odată, a fostă 
unü ímpératü şi o ímpérátésá şi dela ti
nereţe pănă la bătrâneţe n’au avutü 
decátü unü singurü báiatü. Când a fostü 
de i-s’a náscutü báiatulü, ímpératulü a 
fácutü mare veseliă, că nu mai putea 
de bucuriă că i-se născuse băiatO, că 
acum avea pe cine să lase în loculü său 
când va muri, avea cui să lase împă
răţia şi averea, şi a adusü ímpératulü 
musicî şi a datü poruncă în totă împărăţia, 
ca toţi să se veselâscă şi să se bucure.

Dór la trei clil©) când vinü ursitorile 
să urséscá pe báiatü, cum va fi fostü de 
s’a íntémplatü că ímpératulü, împărătesa 
ori moşa, care va fi fostü, le-au aucjitü 
cum au ursitü pe báiatü şi l’au rénduitü 
să moră spénc|.uratü.

Cátü era ímpératulü şi ímpérátósa 
de veseli şi plini de bucuriă, iute se 
schimbară şi din bucuria şi veselia, 
care era la curtea ímpératului, începe o

jale şi o durere, şi o tristeţă fără de sé- 
ménü. Şi plângea ímpératulü, plângea 
ímpérátésa şi toţi plângeau de ţi-se rupea 
inima, că báiatulü cu câtü creştia, totü 
mai cu minte şi mai frumosü se făcea 
şi toţi se minuna câtü era de deşteptfl. 
ímpératulü ce së facă, cum sé íngrijéscá pe 
báiatü mai bine, cum sé-lü pázéscá ca pe 
ochii din capü, s’a apucatü dei-af&cutü 
unü iatacü, o odăiţă a lui, dér aşa era 
făcută, că báiatulü trebuia sé trécá întâiu 
prin odaia împăratului şi prin a împă
rătesei, ca să dea la elü.

Báiatulü vedea mare jale la curtea 
tatá-séu, vedea că e pázitü şi îngrijitü 
de aprópe, dér nu scia pentru-ce tóté 
astea şi se luase de gânduri. Odată îşi 
pune elü în capü sé întrebe së-i spună 
şi lui pentru-ce într’una plânge ímpéra
tulü şi ímpérátésa şi de ce e aşa de 
aprópe pázitü. Ímpératulü nn pré vrea 
së spună, că nu vrea sé-lü facă şi pe 
báiatü së fiă întristatü şi amárítü, dér 
báiatulü ţinea una, ca së-i tpuná, că décá 
nu-i spune de ce plânge, elü se omórá. 
Atunci îi 4ise ímpératulü: „Plângü neno
rocirea mea şi a ta, că la ursitori ia

fostü rénduitü sé mori spén(|uratü când 
vei împlini 19 ani". Va fi crecjxitü ori nu 
báiatulü, dér vedea că tatá-séu credea 
şi se topia în plânsete. Ce sé facă ca 
sé nu mai vaclă atâta jale? Sehotăresce 
sé plece dela casa părinţilorfl, spune şi 
la părinţi hotărîrea sa şi îşi ia calü de 
cálériá şi bani de cheltuélá cátü a pu- 
tutü sé ia şi plécá. Părinţii se înţelege 
au cáutatü în tóté chipurile sé-lü împe- 
dece dela hotărîrea lui şi sé-lü facă să 
nu plece, dér n’a fostü cu putinţă.

Cum plécá dela casa părinţilorfl, 
merge báiatulü înainte, merge, merge, 
şi pe unde mergea se arăta tare milosü 
şi ajuta în drépta şi ajuta în stânga pe 
cine întelnia şi pe cine putea. Merge 
elü înainte, merge, dér dela o vreme 
începe şi lui să i-se isprăvescă banii şi 
începe şi elü sé sérácéscá, şi totü mai 
multü, totü mai multü ajunge la strîm- 
torare, cátü nu-i mai rémásese nimica, ba 
îi móré şi calulü, şi báiatulü de ímpératü 
nu mai avea ce sé facă, şi se apucă sé 
cérá de pomană. Şi mare greu îi venia 
că vedea elü, că lumea mai uşortt ia 
decátü să dea de pomană şi vedea cum

unii dela alţii ílü trimetea, dér elü nu 
se supéra şi nici nu-i părea réu că aju
tase atâta lume şi acuma nu se găsia 
unulü ca sé-lü ajute şi pe elü, ba odată 
unulü, ca sé scape de elü, ílü trimite la 
împârăţiă sé cérá de colo că i-se va da 
mai multü, că era aşa de séracü deniei 
hainele pe elü nu se mai ţinea.

Báiatulü cátü umblase în drumulü 
séu eşise din Împ0răţia tatălui séu şi 
dase în împârăţia altui ímpératü totă 
bogatü şi mare, şi ímpératulü acesta totă 
numai unü copiiü, o fată avea. Báiatulü 
de ímpératü se duce la curtea împăra
tului cu fata şi cere sé-lü miluescă şi 
sé-lü ajute, dér cum e la împâraţiă, că nu 
se prea ascultă séracii, unu ílü da afară, 
altulü îi vorbia vorbe aspre şi nici unulü 
nu se găsia sé-i vie íntr’ajutorü. Din 
întâmplare fata ímpératului ílü vé4use şi 
văzuse, că nimeni nu-i dă nimicü, şi nu 
vrea ea ca séracü nemiluitü sé iase din. 
curtea împăratului, de aceea ea trimite 
sé-lü cheme la ea şi poruncesce sé-i dea 
ajutorü şi se duce fata şi la tatá-séu şi-i 
spune de unü báiatü venitü după cerutü 
şi-lti rógá ső-i dea haine şi-i dă şi bani
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cei dela putere, caii umbla se ne 
darîme şi biserica naţională, cum 
ne-au dárímatü şi nimicită drep
turile nóstre politice-naţionale.

□ESe^rista, po litică ,-
Dinăuntru. Astă4l nu mai e nici un 

poporü în lume, care sé mai simpati- 
seze cu asupritorii naţiuniloru nemaghiare 
din acestü statü; nici chiar Germanii, 
cu carî aceşti asupritori se află în ra
porturi de alianţă, nu’şl mai potü 
înăbuşi indignaţiunea pentru prigo
nirile suferite de fraţii lorü germani 
din Ardólü, Bánatü şi Ţera ungurescă. 
Numai aşa se póte esplica strigátulü de 
alarmă datü în 4ilel0 acestea de 4iare ê 
de frunte germane „Kreuzzeitiing“ şi 
„VolJcszeitung“ , ca „poporulü germanü 
din Berlin ső nu primescă în modü sér- 
bátorescü pe călătorii unguri, cari vo
iau sé mérgá acolo, la serbările reuniu- 
nilorü de vânători, căci prin o astfelü 
de primire s’ar aproba mésurile tiránice 
ce s’au luatü în Ungaria în contra lim- 
bei germane; poporaţiunea Berlinului 
nu se va înjosi a saluta în modü festiv 
pe representanţii unui poporü care, pe 
lângă despotismulü Ţarului, este celü 
mai aprigü prigonitorü şi asupritorü alü 
culturei germane, căci acesta ar fi o 
pată pentru capitala imperiului“ . In urma 
acestorü articull, cei din Pesta s’au gră- 
bitü a da prin 4i&re scriitorilorü şi ar- 
tiştitorfi unguri, cari voiau sé mergă la 
Berlinü, sfatulü de a nu mai face acestă 
escursiune. însuşi seriitorulü germanü 
Paulü Lindau din Berlinü, care ’şi dă 
cóte cu Ungurii, a adresatü aranjatori- 
lorü escursiunei în Pesta o scrisóre, în 
care ’i sfătuesce, că bine ar fi ső renunţe 
cu totulü la o primire sérbátoréscá, fi- 
indü o astfelü de reservă impusă de îm
prejurări ; dór ca privaţi potü sé se ducă. 
Foile din Pesta şi o telegramă de eri 
ne spunü, că escursiunea la Berlinü şi 
Hamburgü nu se mai face. E de obser- 
vatü, că articulii scrişl în „Kreuzzei- 
tungu au fostü tipăriţi în ediţii sepa
rate şi trimişi de „Allgemeiner deutscher 
Schulverein“ tuturor ü familiilorü de 
frunte şi persónelorü cu va4ă din Ber
linü. Fóia de mai süsü spune, că auto- 
rulü articulilorü e unü bărbatfi de mare 
însemnătate şi-şi esprimă bucuria, că 
prin nevenirea Ungurilorü la Berlinü 
anuarulü capitalei imperiului germanü 
va fi scutitü de a cuprinde în elü unü 
episodü necinstitü. Nu credemü, că şo- 
viniştii îşi vorü băga minţile în capü în 
urma acestei aspre lecţiunl, care ne arată, 
că cu liberalismulü şi constituţionalismul 
lorü celü falsü şi-au máncatü omenia ca 
Ţiganulfi biserica. Când nu va mai fi 
nici alianţa cu Germania, lecţiunile, ce 
li-se vorü da, vorü fi şi mai amare.

Autonomia comiiatelorü a ajunsü sub 
guvernarea fişpanilorfi „liberalului“ şi 
„constituţionalului“ regimü ungurescü un 
flécü. Cea mai nouă dovadă despre a- 
cesta ni-a dat’o în 4^el0 trecute paşa 
dela Bistriţa-Năsâud. Vice-comitele Gott- 
fried Lani ceruse sé fiă pensionatü. Co- 
mitetulü permanentü hotărî sé fiă pen
sionatü cu 4iua de 31 Maiu n. Ce făcu 
Banffy-paşa ? In contra legii, dispuse 
„alegerea“ unui nou viceşpanfi în adu
narea estra-ordinară dela 19 Maiu pu- 
blicându-se concursulü cu terminü de 4 
4ile, ér nu de 15 4*1©, cum prescrie legea. 
A  făcut’o acesta, ca sé nu mai potă con
cura nimenea altulű, decátü candidatulü 
său necualificatü, Panczel. Pentru a pute 
săvârşi Banffy-paşa acéstá „alegere“ , se 
folosi de o pretinsă împuternicire mi
nisterială, pe care ínsé n’a arătat’o ni- 
mérui şi nici copiă de pe ea n’a vrutü 
sé dea celorü, cari s’au ridicatű în con
tra acestui actü de volniciă, pentru a
o alătura la recursulü, ce aveau sé’lü 
adreseze ministrului. Fişpanultt nu vru 
sé scie de nimicü, nici de faptulü, că 
mai ânteiu trebuia aprobată de cătră 
ministru hotărîrea comitetului perma
nentü, privitóre la pensionarea viceşpa- 
nului, nici de nelegalitatea publicărei 
concursului, nici de necualificarea can
didatului séu, care n’are nici studii ju
ridice necum esamene juridice, ci pe mem
brii adunărei comitatense nu i-a lásatü nici 
sé vorbéscá, ba li-a strigatü: celü-ce 
n’are chefü s’alegă, nu alégá, „alegerea“ 
totü se va face, plângeţi-v0 la minis- 
trulü, duce-ţi-v0 ârăşi în deputaţiă la elü!“ 
Fişpanulu porunci comisiunei de candi- 
dare sé reguleze lucrulü şi eşi din adu
nare, strigându-i în trécétü membrului 
Lang, pe care nu’lü lăsase sé vorbescă: 
„acum poţi vorbi“ . Urma „alegerea“ , 
candidatulü fişpanului fu „alesü“ , adecă 
impusü cu puterea, ca viceşpanfi. Acesta 
depuse jurământulfl, ér fişpanulfl, care 
se’ntorsese în adunare, rosti o vorbire, 
în care 4ise> °ă »chiar decă mă voiu 
duce din acestü comitatü, mâna mi-o voiu 
ţine cu tóté astea asupra comitatului“ . 
Acum urma cetirea protocolului luatü 
de Panczel asupra şedinţei, şi fű verificatü 
de vr’o 12 membri, carî au statü pănă 
la sfârşitulfl comediei fişpănescî, şi de 
iuncţionari. In protocolü se 4 i°ej că vi- 
ceşpanulfi Panczel a fostü alesü cu „una
nimitate“ ! Protestulü maiorităţii con- 
gregaţiunei în contra „alegerei“  viceşpa- 
nului e notatü în protocolü astfelü, că 
Banffy-paşa a scrisü cu mâna sa pe ju
mătatea cea albă: „protestulü în contra 
alegerei viceşpanului se înlătură pe 
calea presidială“ , încolo nici de recursü, 
nici despre desbaterî nu se cuprinde ni
micü în protocolü. După şedinţă, séra 
la 10 óre a şi plecatü fişpanulfi cu unü 
trenü extra, de bună sémá la Pesta,

Metropolitü şi fără a condamna 
şi timbra ca stricăciosă procederea 
sinodului din Braşovti, care şî-a 
împliniţii numai o sfântă datoria 
cătră biserică şi capulü ei. Dér 
şi atunci amü fl fostű în dreptü 
a-i aduce aminte de multele ne- 
gliginţe, ce s’au comisii şi se co
miţii în aperarea intereseloru bi
sericei şi ale şcolei tocmai de 
catră cei ce stau în frunte; negli- 
genţe neiertate, carî îndreptăţescu 
pe credincioşi de a fi îngrijaţî 
pentru aperarea intereseloru bise
ricei. Amü puté aduce în privinţa 
acesta esemple cu carulü, dér ne 
reservămu acesta pentru altă oca- 
siune.

Cea mai grea lovire nî-o dă 
părintele Metropolitü în fatala sa 
circulară noué cjiarelorü naţionale, 
4icéndü, că mişcarea, care ílü neli- 
niştesce, s’a pornitü la îndemnulu 
acestorü 4iare, „cari suntü deprinse 
a nu cruţa chiar nici biserica şi 
instituţiunile ei pentru a pune în 
agitare spiritele şi a înscena de- 
monstraţiunî de natură politică.“

Suntemü dér acusaţî, ca n’amü 
avé semţfl pentru esistenţa bise
ricei şi a instituţiunilorfl ei, noi, 
cari necurmatü rugămu şi conju- 
rămu pe cei ce stau în fruntea 
lorü, ca sé nu o lase pradă lăco
miei duşmanului, noi, cari, când 
şi unde numai amü pututü, amü 
sáritü în aperarea intereseloru bi
sericei şi ale şcolei române!

Ierte-i Pumnecfeu părintelui 
Metropolitü pecatulü celü sevér- 
şesce, că nu scie ce 4ice susţi- 
néndü aşa ceva atunci, când îşi 
ia impulsulü dela d’alde ,.Ko
lozsvár“ , ferindu-se ca de locü de 
impulsulü, ce l’ar puté primi dela 
mulţimea credincioşiloru sei, din 
sidoxia cărora trăiesce.

Ar trebui sé scie Escelenţa Sa, 
că nu noi amü fostü aceia, carî amü 
datü impulsulü credincioşilor^ 
ci îngrijirile şi temerile lorü în
dreptăţite ne-au datü noue îndem- 
nulü de a sprijini şi părtini o miş
care, care după cea mai firmă 
convingere a nostră, numai spre 
binele bisericei şi a némului ro- 
mánescü póte fi.

Şi în viitorü ne vornü ruga 
la Dumne4eu, sé schimbe gân- 
dulü şi sé îndrepteze voinţa Me- 
tropolitului Mironü şi a tuturorü 
archiereilorü noştri, cari íacü şi 
gândescu ca dénsulü, ca sé ţină 
cu tóta tăria sufletului lorü la 
impulsulü mulţimei credincioşilorfi 
lorü, érá nicidecum la impul
sulü nenorocitü, ce’lü primescü dela

şi-i 4ice sé vie şi a doua di. Báiatulü 
îi mulţămesce, se duce şi se ’mbracă cu 
hainele căpătate şi a doua 4i ®r vine, 
ba vine şi a treia 4i şi fata cum ílü vede, 
aşa mai bine îmbrăcată, ílü chiamă la 
ea şi ílü mai întrebă, că cine e şi de 
unde e şi báiatulü îi răspunde, că e din 
cutare ori din cutare oraşfl; se ’nţelege 
că nu i-a spusü cine e şi de unde e. 
Fata s’a gânditâ că póte i-ar merge mai 
bine sé rémaná acolo şi-lfi face de intră, 
slugă la curtea împăratului. De o cam- 
dată i-a datü şi lui acolo o slujbă la 
bucătăriă, sé fiă ca unü felü de ajutorü 
buoátarului, dór báiatulü de ímpératü nu 
se arăta nemulţămittt, ci totü ce i-se da 
sé facă făcea din totă inima şi se purta 
tare cuminte.

Şade ce şade la bucătăriă pănă ce bu
cătarul însuşi vé4éndü purtarea lui se duce 
la ímpératulü şi cere sé-i dea altă slujbă, 
că e pécatü de unü aşa báiatü cu minte 
sé stea la bucătăriă, să fiă totdéuna mur- 
darü. ímpératulü îi réspuude, că : „sé fiă. 
cuminte sé-ml cetéscá cartea ce am,4 
că avea elü o carte de nu o putuse ceti 
nimeni şi dase sfară în ţ0ră ímpératulü, 
că cine se va găsi ső i-o pótá ceti mă-1

carü jumétate, îi dă fata de nevastă şi 
jumétate împârăţia. Mulţi se’ncercaseră, 
dór nu putuse nimeni. ímpératulü face 
sóra masă şi chiamă şi pe báiatulü de 
ímpératü şi vró sé’lü încerce şi’lfi în- 
trébá cine e, de unde e şi cine e tatálü 
séu, şi báiatulü îi réspunde totü cum 
răspunsese fetii ímpératului şi atunci ím
pératulü îi dă cartea. Báiatulü de ímpé
ratü numai cátü se uită la carte şi în
cepe sé cetéscá şi cetesce, cetesce şi cu 
cátü cetia, ímpératulü plângia şi la ju
mătate cartea ímpératulü se scolă de pe 
tronü şi ílü pune pe elü. Atunci băiatul de 
Ímpératü începe şi elü sé plângă, scóte 
hârtiile din sínü şi arată cine e elü şi 
spune, că are sé mórá când va fi de 19 
ani. ímpératulü nu vrea sé scie, elü 
vrea să se ţină de vorbă şi aduce şi pe 
fată şi’i logodesce, că şi fetii îi plăcea, 
că era cu minte, era frumos şi de ném mare.

In timpulü de după logodnă ímpé
ratulü avea o nuntă, că cununase şi elü 
pe altu şi vrea ímpératulü sé mérgá şi 
ginere-său, însă acesta răspunde, că nu 
merge, că are trebă, dér decă ţine ím
pératulü atátü de multü, va veni mai 
târ4iu. Aşa se duce ímpératulü şi îm-

pératésa şi cu fiă-sa şi când era vremea 
aşt0ptă ímpératulü, aşt0ptă ímpérátósa, 
dér mai alesü fiă-sa aşteptă, aştâptă şi 
Ioanü, cum ílü chema, nu mai vine. 
Numai decátü se duce sé-lü caute, dér 
nu-lü găsesce şi fata începe sé plângă şi 
ţipă şi vrea sé se omóre. I-se dă de veste 
ímpératului, ce vrea fata sé facă şi ím
pératulü se scolă şi o face sé fiă liniştită 
şi spune, cá-lü va găsi elü, şi ílü caută 
ímpératulü în tóté părţile, dér nu-lü gă
sesce. Atunci îi vine în minte şi dă şi 
prin grădină şi când colo ce sé vé4á? 
In grădină era unü nucü mare şi bá
iatulü de ímpératü era íntinsü josü la 
páméntü şi cu braţele întinse. Ce sé facă 
ímpératulü? Ii dă în gándü sé stea sé 
aştepte, sé vadă ce e de fácutü, şi cum 
sta elü şi aştepta, deodată vede că se 
crépá pámántulü şi ese ca unü báiatü 
şi cu o panclică şi ílü ridică pe báia
tulü de ímpératü şi vrea sé’lü spen4ure, 
şi érá ílü lasă ín josü şi érá ílü ridică. 
Când a fostü de l’a ridicatű a treia 
órá numai ce s’a repe4itü ímpératulü şi 
l’a apucatü şi nu l ’a lásatü şi s’a dusü 
cu elü ín palatü şi l’a pá4itü pănă a 
doua 4i când şi-a venită în fire.

cum se crede, ca să schimbe pretinsa 
împuternicire ministerială cu alta, care 
sé’i legaliseze acestü cutezatü actü de 
volniciă, în contra căruia s’a fäcutü re- 
cursü. Nici în Asia nu credemü, că se 
mai séversescü asemenea volnicii.

Unü nou ar,tú de despotismű asiaticű 
a săvârşită ministrulü ungurescü de culte 
şi instrucţiune faţă cu Rutenii din Ţâra 
unguréscá. Etă ce i-se scrie din Ung- 
var 4iarului „Parlamentär“ : Precum se 
scie, în contra legii de naţionalitate s’a 
íntocmitü în totă Ungaria învâţământulă 
în şcolele medii (de statü) esclusivü în 
limba minorităţii maghiare, care dispare, 
fiă că gimnasiile se află pe teritoriu slavü, 
germanü ori romanü. Limba maghiară 
este în totă Uugaria mai multü decátü 
limbă a statului; limba Slavilorü, Ger- 
manilorü şi Romanilorü, carî formeză 
majoritatea preponderantă a poporaţi- 
unii, au valóre numai în vieţa privată, 
anume numai în viâţa familiară. In gim- 
nasiulü de aci s’au propusü deci tóté 
obiectele de învăţămentfi esclusivü în 
limba maghiară, afară de instrucţiunea 
în religia gr. cat., care se preda de ca- 
tehetulü respectivă în limba slavă veche, 
limba bisericii, deórece tinerimea şcolară 
e ruténá. La ínceputulü anului acestuia 
direcţiunea gimnasială în hiperzélulü séu 
a impusü catechetului să propună şi reli
gia în limba maghiară. Catechetulü pro
testa la episcopulü şi acesta trimise mi
nistrului protestulü. Albin Csaky, precum 
spune acum „Listok“ , aplică receta ma
ghiară : impuse ca religia în cele patru 
classe gimnasiale inferiore sé se predea 
în limba maghiară tinerimei ruténé, totü 
aşa şi în cele patru classe superióre con- 
cedéndü, ca tinerii, cari vróu sé înveţe 
teologia, sé primescă „după putinţă“ in
strucţiunea religiosă şi în limba maternă. 
Decisiunea vorbesce destulü de lămuritO|; 
nici mäcarü biserica slavă unită cu Roma 
nu scutesce poporulü ruténü de peirea 
naţională; casulü acesta arată, ce inten* 
ţiuni au stăpânitorii din Pesta. Aceste 
intenţiunl le are despoticulü regimü un
gurescü faţă cu tóté naţiunile nemaghiare 
din acestü statü, dór zadarnice ’i vorü fi 
nenorocitele sbuciumărî!

Deputaţii unguri de dincolo de Du
năre în Ţera ungurescă, bântuiţi fiindü 
şi ei de nebunia maghiarisârii, s’au ho- 
tárítü sé bată şi ei apa’n piuă înfiinţândtt 
unü Kulturegylet, care sé lăţâscă pre
tinsa cultură naţională maghiară întră 
cetăţenii de limbă nemaghiară de din
colo de Dunăre. Intr’unü apelü adresatü 
cătră societatea maghiară, 4icfl npa* 
trioţii“ subscrişl în- elü, că „patriotismulü 
nu e legatü de limbă în nici o parte a 
ţârii“ . Atunci ce vróu jupânii cu ma* 
ghiarisarea, decă patriotü póte fi şi ce- 
tăţenulfi de limbă nemaghiară? Étá ce 
vróu: poporulü maghiarü nu numai nu

Atunci trecuse ciasulü celü réu, tre
cuse de 19 ani şi de spusele ursitori- 
lorü şi ímpératulü şi fata şi toţi dela 
curtea ímpérátóscá era de nu mai putea 
de bucuriă. ímpératulü îi 4ice, că acuma 
póte sé facă nunta, că e scápatü, dór 
báiatulü de ímpératü era cu gándulü şi 
la părinţii lui, cari ílü scia acuma mortü 
şi de aceea 4ise cătră ímpératulü:

— ,,E adevératü, înălţate ímpérate, 
că am scápatü, dór cum aşi putea eu ső 
facü nunta şi sé fiu veselü când sciu, că 
la tatálü meu e mare jale, căci crede 
că sunt mortü, că tocmai acuma eram 
sorocitü de ursitori sé morü; lasá-mé sé 
mă ducü sé le dau de scire, că n’am 
muritü, sé se bucure şi ei cu noi dim
preună, că nu s’a mai pomenită vr’p 
dată ca să nu se întâmple după cum au 
ursitü ursitorile“ . Şi s’a ínvoitü sé se 
ducă báiatulü la părinţii lui de li-a datü 
de scire şi apoi cu mare bucuriă şi cu 
mare veseliă a fácutü nunta, ca toţi dom
nii şi ca toţi împăraţii, şi vorü fi trăinda 
şi acuiaa de nu vorü fi muritü.

G. I. Pitîft
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se sporesce, dér prin emigrftrl scade re
pede. De acéstá peire vré să’lă scape 
regimulü şi jupanii kulturegyletişti prin 
maghiarisarea popórelorfi nemaghiare, 
care se sporescă, suntă trainice şi cu 
greu îşi p&r&sescü c&minulü. De aceea 
mişcarea kulturegyletistă şi uneltirile re
gimului suntü ultimele înceroărl ale des
perării. Dér apelulă îşi are şi partea sa 
comică. După ce se spune în elő nea- 
devérulö, că cetăţenii de limbă nema
ghiară din acea parte a Ţârii ungurescl 
se alătură bucurosü la cultura maghiară
— vorbă să fiă, că térgü se face — 
amintesce cestiunea emigrării Ungurilorü 
4icéndü, că emigrarea se săvârşesce în 
linişte şi fără sgomotü, aşa că puţina 
s’a aucjitö de ea, deşi se săvârşesce în 
mase multü mai mari, decátü în Ungaria 
de süsü. Şi ce mijlóce credeţi c’au gă
sită „înţelepţii“ deputaţi unguri pentru 
a-o împedeca? înfiinţarea unui Kulfcur- 
egylet! Apoi să nu pufnescl de rîsă ? 
Nu scii ce sé cjic*) observă şi „Sieb. 
Deut.Tgbltt.u,e mai mare nes ciinţa. orbirea 
ori fanatismulü ? Bieţii „patrioţi“ şi-au 
perdutü sărita, ér Săcuiulă Beksics, sub
scrisă în apelü ca referentü, va fi rî- 
4ândă în pumni, că i-a putută duce pe 
ghiaţă. Nemaghiarii de dincolo de 
Dunăre voră ave cu o comediă mai 
multă.

Filoxera maghiarisâtii voescă pa
trioţii să o Introducă şi în Slavonia, dér 
acolo li-se înfundă iute mâţa ’n sacă. 
„Agramer Tagblatt“ vorbindă de poli
tica maghiară faţă cu naţionalităţile din 
Ungaria, 4ice,'că rassa maghiară formézá 
de faptă minoritatea în conglomeratulă 
pop0reloră din ţările coronei St. Ştefană 
şi de aceea se lucreză cu tóté mijlócele, 
ca acestei rasse să’i introducă puteri 
próspete, atâtă fisice câtă şi intelectuale, 
din alte naţionalităţi ale Ungariei. Des
pre aceste uneltiri raportézá, 4i°e foia 
croată, 4i&rele române din Ardéla, isto- 
risescă sărmanii Slovaci, ai cărora copii 
în cea mai fragedă etate li-se răpescă 
părinţiloră, pentru ca eă fiă crescuţi ca 
maghiari în Ungaria de josă. Acum 
Kulturegyleturile au plăcerea, cum se pare, 
a’şl întinde uneltirile loră şi în Slavo
nia Croaţiei sub pretexta, ca pe cei
50,000 de Maghiari de acolo sé’i păs
treze rassei maghiare. „Admiţândă, 4ice 
fóia croată, că ar fi aţâţa Maghiari, cari 
se bucură de ospitalitatea Croaţiei, în- 
trebămă: cum are de gândă reuniunea 
să’şî ímplinéscá acéstá misiune. Cunos
cuta lucrare agresivă şi violentă a Kul- 
turegyleturiloră trebue să deştepte în 
fiă-care patriotă croată cea mai mare 
îngrijire şi să facă pe guvernulă croată 
a-le inter4ice orl-ce activitate în ţâră, 
să’i apere ţării dreptulă său de casă, pre
cum e datoria fiă-cărei ţări faţă cu ele
mentele străine periculóse. Raportulă de

a4l ald Croaţiei cătră Ungaria, cu tótft 
înţelegerea reciprocă oficială, numai bună 
nu e. Ţera cu sufletulă ei rănită se 
luptă în contra volniciilorfi maghiare şi 
e revoltătoră a au4i, că o reuniune, 
oare prin faimósa ei aotivitate şl - a 
atrasă dispreţulă generală ală tuturoră 
6meniloră ou adevărată iubitori de drep
tate, vrea să-şi estindă lucrarea sa şi în 
ţâra nóstrá. Cu scârbă a au4ită Croaţia 
scirea, că o reuniune, care s’a făcută 
vinovată de o procedere atâtă de revol- 
tătore, cum e răpirea copiiloră slovaci, 
cutézá şi numai a se gândi, că guver
nulă unui poporă slavă i-ar puté per
mite o activitate în ţ0ră. Durere, Ma
ghiarii au învăţată să judece poporulă 
croată după bărbaţii cari-’lă represintă 
oficială — cum e bunulă patriotă ma
ghiară br. Khuen Hedervary — şi por- 
nindă dela acéstá falsă părere, potă cu
teza a crede, că poporulă Croaţiei va 
privi în linişte uneltirile reuniunei d’a 
câştiga proseliţl.. în interesul ideii Maghia- 
riei mari. Ne crede, precum se vede, 
deja destulă de bătuciţi, ca să putemă 
suferi chiar amestecă în cele mai intime 
raporturi ale nóstre din partea unei ast- 
felă de monstruóse reuniuni. Dér se în- 
şâlă forte. Sufletulă poporului va lucra 
cu totă puterea în contra astorfelă de 
uneltiri de maghiarisare şi nici ună gu
vernă croată nu va fi în stare să resiste 
indignaţiunei morale a poporului pentru 
ună astfelă de atentată. Trebue să simţi 
scârbă în faţa depravaţiei morale, care 
cu astfelă de mijlóce vrea să facă pe 
Slavi heloţl ai unei naţionalităţi stră
ine!... Să nu uite Maghiarii nici-odată, 
că în acestă térá autonomă politicesce 
şi teritorialicesce ei suntă streini, şi ca 
atarl trebue să aibă considerare faţă cu 
ţâra şi cu poporulă croată... E timpulă 
a-i lămuri Kulturegyletului punctulă de 
vedere croată!“ Cum vedemă, Kul- 
turegyletiştii îşi găsescă nănaşulă în 
Croaţia!

Saşii din Ardealü voră ţine în 5/17 
Iunie ună congres& în Sibiiu, pentru re- 
visuirea programului naţionala şi pentru 
a se pune la cale o reformă în viâţa 
internă a poporului săsescă. In apelulă 
adresatfi alegătoriloră sasi, pentru a lua 
parte la congresă, se 4i°e» că e vorba 
d’a se desbate asupra mijloceloră şi căi- 
loră ce au să ducă la reîntărirea poporu
lui săsescă, pentru a’şi puté dovedi pu
terea sa ̂ >e tărîmulă economiei, ală vieţii 
sociale, ală culturei spirituale, în comună 
şi în comitată. După organisarea de 
pănă acum a poporului săsescă, acesta 
primia îndemnă pentru activitatea sa 
publică de regulă dela deputaţii saşi din 
dietă, şi după cum erau aceştia, guver
namentali ori oposiţionall, astfelă erau 
şi impulsele loră şi activitatea poporu
lui săsescă. Din causa acesta s’au ivită

discordii în poporü, care numai bine nu 
i-a putută aduce. Pentru înlăturarea 
acestui rău şi pentru a se face cu pu
tinţă o conlucrare comună a tuturoră 
Sasiloră, fără deosebire de partidă, pe 
celelalte tărâmuri, deoă pe celă politică 
nu se potă uni, s’a convocată congre- 
sulă amintită. Etă în ce va consta vi- 
itórea acţiune a Sasiloră pentru întări
rea, susţinerea şi desvoltarea naţională 
a poporului săsescă: a promova progre- 
sulă economică la ţ0ră şi la oraşă, amă- 
surată timpului de faţă; a întări gimna- 
siile, a le mări dotaţiunile, a concentra 
seminariile; pe tăremulă vieţii comunale 
şi comitatense a apăra autonomia comu
nei şi comitatului, a apăra starea de 
dreptă a poporului sasă, viaţa lui naţio
nală şi culturală; a desvolta administra- 
ţiunea bisericéscá, a îngriji de crescerea 
preoţimei, academice şi neacademice. 
Necesitatea acestei uniri a tuturoră Sa
siloră e cu atâtă mai mare în vieţa lui 
internă economică, socială, culturală şi 
naţională, cu câtă chiar şi pe tăremulă 
politică e nevoiă a se aduna cu toţii 
sub ună stéga în faţa proiectului de lege 
privitorfi la grădinile şi asilurile de co
pii, care taiă fără consideraţia în vieţa 
familiară. Acestea suntă căuşele, ce 
au făcută necesară convocarea con
gresului.

Asupra unei cestiunî îngrijitâre se îm- 
părtăşesce din Peşta următorele: Avénda 
în vedere pregătirea de luptă a armatei 
nóstre, starea artileriei pretinde cea mai 
mare îngrijire. Dela marele răsboiu din 
1870/71 nu s’a putută ţine pasă cu ino- 
vaţiunile continue pe tăremulă artileriei, 
din causă că nu s’a dată ocasiune pen
tru acésta, decâtă pe timpulă ocupaţiunei 
Bosniei. Franţa a cheltuită sute de mi- 
lióne pentru artileria sa şi a4l e stăpână 
pe situaţiune. G-ermania n’a ajunsă să 
aibă efectivulă artileriei francese, fără a 
mai vorbi de preponderanţa numerică a 
armatei francese, ba se pare, că în acéstá 
privinţă silinţele ce şi-le dau cele două 
mari puteri d’a se întrece una pe alta 
nu se voră sfârşi decâtă printr^ună răs
boiu. Rusia tăinuesce numărulă bafce- 
riiloră sale, dér se pare, că contele Moltke 
are dreptate când 4ice, că a4l ne putemă 
aştepta la surprinderi şi din partea ei. 
Artileria nóstrá are a4l efectivulă de pace. 
întrebarea, că óre la timpulă său fi-va 
cu putinţă să se acopere enorma trebu
inţă de ómeni şi cai faţă cu puterea 
deja acum preponderantă a artileriei ru- 
sescl, trebue să însufle îngrijiri orl-cărui 
soldat cu judecată sánétósá. Consideraţiu- 
nile de economiă le găsimă pró outezate 
şi periculóse şi nu cu puţină îngrijire 
privimă la rândurile forte rare în statulă 
concretualü ală oficeriloră de artileriă 
activi şi de reservă. De aceea nu trebue 
să ne surprindă, décá ministrulă de răs

boiu va presenta ună proiectă pentru 
sporirea artileriei. Deosebită atenţiune 
merită, după starea cadreloră ofioeriloră 
de artileriă, remonţii (caii), a cărora ca
litate nu corăspunde nicidecum cotiuge- 
loră (Lafette) cele grele de feră ale tu- 
nuriloră nóstre. Preţulă de cumpărare 
ală remonţiloră de artileriă s’a urcată 
fórte multă şi să nu se uite, că espor- 
tulă liberă de cai nu ne va pune îupo- 
siţiune a acoperi marea trebuinţă de cai 
pentru casulă unui răsboiu, décá nu se 
voră lua încă în timpă de pace măsu
rile necesare“ . Nu cumva se va opri 
esportulă de cai? Triste semne de 
pace.

Dinafară. Deplina pregătire de résboiu 
a graniţei ostice francese e glorificată de 
4iarele francese cu deplină mulţămira. 
Despre destoinicia administraţiei francese 
de răsboiu se esprimă fiarele fórte mă- 
gulitoră. In ţinuturile, pe unde a călă
torită preşedintele republioei Camot, po- 
poraţiunea mereu se gândesce la răulă 
necesară, la răsboiu, care póte isbucni 
a4l-mâne. Personalulă şi materi alulă de 
mişcare ală societăţii oăiloră ferate os
tice stă gata a primi şi a esecuta ordi- 
nile de mobilisare, funcţionarii căiloră 
ferate suntă disciplinaţi milităresce, lo 
comotivele şi vagónele suntă esaminate 
în gradulă celă mai mare ală destoini
ciei de prestaţiune în privinţa technică. 
In Belfort suntă 8000 de soldaţi, trupe 
de elită, care în mişcare şi în mânuarea 
armeloră se deosebescă de grosulă ar
matei în modulă celă mai avantagiosă 
Vederea acestora trupe infiuinţâ asupra, 
poporaţiunei civile atâtă de încuragiatoră, 
încâtă mai că ar dori să isbucnâsoă răs- 
boiulă. In  citadelă nu e nici o unéltá 
de răsboiu nefolositóre, se vede bine, 
că tóté suntă gata pentru o luptă ime
diată. Casematele suntă întocmite pen
tru a cuprinde 3000 de ostaşi şi 2000 
de vite, jură împrejură în distanţă mare 
se întîndă forturile, care facă impresiunea 
că Belfortulă nu se póte cuceri. Precum 
se scie, Carnot s’a esprimată, între al
tele, că nu doresce ca Franţa să fiă 
adusă în necesitate d’a fi elă organisa- 
torulă victoriei, cum a fostă renumitulă 
său strămoşă. NicăirI nu s’audă plân
geri asupra sarcineloră militarismului, 
nici nu s’aude cerendu-se desarmarea; 
din contră Francesulă privesce ou ticnă 
patriotică la starea întocmiriloră militare 
naţionale, mai alesă la pregătirea de 
răsboiu pentru durată la graniţa de că
tră Germania, şi nu s’ar da îndărătă dela 
nici o nouă jertfă, décá specialiştii mi
litari i ’ar arăta o lacună, ce ar trebui 
umplută.

Doine din Bihoru,
culese şi publicate d . I. Koevary.

Inimă, inima mea,
Rabdă, nu mă totă durea,
Că n’am cu oe te ’mbia, 
Departe de ţera mea.
Că se fiu în ţâra mea 
îndată te-aşl îmbia 
Cu o bucată de pită 
Cu lacrimi picăturită 
Dela maica mea primită.

*

Lasă-mă doră la maica,
Că mi-I coptă cânepa ;
Aşa-i cânepa de c6ptă — 
Paserile ’n gur’o p6rtă; 
Şi-aşa-i cânepa de dulce —  
Paserile’n gur’o duce.

*

D ’aşa-’să de străină ’n ţeră, 
Ca săcara ’n grâu de veră; 
D ’aşa-’să de strâină’n sată 
Ca săcara ’n grâu curată. . . .
— Străină străinătate 
Nu mă ’nstrăina departe,
Că n’am maică să mă cate;

Am ună tată, nu mă crede, 
Pe maica-i pajişte verde.

*

Pe calea de şe4ăt<3re 
Pote creşte erbă mare, 
Maică, de-a mele pici6re; 
S’o cosescă cosaşii,
S’o adune iobagii;
Iobagii la boi s’o deie,
Boii ’n corne să o ieie,
S’o arunce peste viă,
Să nu mai fiă sclăviă.

Totă lumea-i dintr’o viţă 
Numa io-’să mai singuriţă ; 
T6tă lumea-i dintr’ună nemă, 
Numa io pe nime n’am.

■ *

Cine n’are maică dulce 
In lume se pote duce;
Cine n’are nici ună frate 
N ’are nici o direptate;
Cine are-ună frate, doi 
T<5tă direptatea-i a lui.

*

Birăule, hoi birău,

Nu purta pe nana*) rău,
Că de când m’am robită eu 
A i casă şi iştălău**)
Şi ţi-le-oiu face perneu. 
Patru boi suciţi la corne, 
Cornele le-oiu pipăi 
Casa io ţi-oiu pîrjoli 
Şi de boi te-oiu mântui,
Eu cu nana totă oiu fi.

*

Puseiu şeua pe murgu 
Luaiu drumulă de-alungu; 
Când fuseiu p’ângă nana 
Murgu ’ncepe-a rîncheza. 
Legaiu murgu de ferestă 
Mă băgai la nana ’n casă, 
Nana-mi puse cina’n mesă 
Eu cinai şi mai rămase. 
Nana prinde-a mă mustra 
Cum c’am cinată la alta;
Mă juramă şi nice prea,
Că ştiamă, că-i tocm’asa.

*

Pasere de pe câmpiă

*) nană-mândră, lele. Belfienii de obşte 
dicu nană în locü de mândră.

**) gra-jclü-

p i cătră nana să vie,
Că s’au coptă strugurii ’n viă ; 
Şi s’a dată o cioră nâgră 
Rupse strugurulă cu crengă 
Şi-lă arunca pe câmpiă 
Se f&cu buciumă de viă,
Pe buciumaşă struguraşă 
Şi-lă apucă-ună fecioraşă.
Şi-o fată din graiu grăia; 
„Ia-mă fecioraşă pe mine,
Că măicuţa mi-a da mită***) 
Ţie ţi-oiu fi de ispită.“
— Feciorulă din graiu grăia: 
„Eu fată nu te-oi lua,
Că-mi pari scurtă în pici ore, 
Maichii-i trebe ţesetore.“

Betfia, 1890.

Nici n’a foştii, nici n’a ii.
— Snovă. —

A  fostă ce-a fostă, că de n’8r fi 
fostă nu s’ar povesti, a fostă odată ună 
venătoră mare, oare avea trei feciorii, 
asemenea vânători mari. Tatălă fecio-

***) Mită-cj.estre, în taina sătmărenilorii-



Pagina 4 ÖA55ETA TRANSILVANIEI. Nr. 118-1890.

SCIRILE VILEI.
Emigrarea la America ia în comita- 

tolii Zemplinului proporţiunl înspăimen- 
tătore. La 30 Maiu gendarmeria a es
cortată la S. A. Ujhely o cetă de 16 
ţărance şi 7 ţărani, cari porniseră la 
America fără paşaporte. Tote femeile, 
ai cărora bărbaţi auntă deja în America, 
plecaseră cu copii cu totă. Intrega câtă 
a fostă escortată la căminulă său, în 
Lasztomer din cerculă Nagy-Mihâly şi în 
Zamuts din cerculă Sztropko.

Şi şoviniştii speră să împedece emi
grarea prin mij locuia maghiarisării, cum 
se ’noercă în Ţera ungurescă dincolo de 
Dunăre! Apoi mai poţi dice, că au ca- 
pula întră urechi aceşti omeni, când 
tocmai mijloce, care provocă emigrarea 
folosesca ?

** *
Flotila de pe Dunăre se va spori în 

moda însemnata de cătră Austro-Ungaria. 
Afară de monitorele „Maros“ şi „Leitha“ 
se vora construi încă patru monitore cu 
putere de 350 cai şi cu câte trei tunuri, 
precum şi două baterii litorale în Sem- 
ina şi în Ada-Kaleh.

*
* *

Invagonare de probă. Joi dimineţa, 
una bataliona din regimentula 31 de 
liniă din Sibiiu, în frunte cu musica re
gimentului, trecu prin oraşa cătră gară, 
pentru a săvârşi o învagonare de probă. 
Proba a reuşita şi batalionulă s’a în- 
torsa în casarmă erăşl în cântecele mu- 
sicei.

** *
Cursă de industriă în Bucovina. Pă

rintele Iraclie Porumbescu, parocha în 
Frătăuţulă nou, împărtăşesce în Revista 
Politică,“ că a primita dela d-la Moianti, 
învăţătora de industria de casă şi de mână 
la Seminarul „Andreian“ din Sibiiu, scirea 
hotărîtă, că d-sa va merge să conducă 
într’acestă ana cursula de industriă din 
Frătăuţula-nou resp. să instrueze pe 
elevii de anii în alte lucruri deeâta cele 
ce le-au învăţata ei în anula trecuta, şi 
deci învită pe toţi cursualii de ana şi 
pe alţii, cari ară fi aplecaţi a participa 
la acela cursă industrială de acolo să i-se 
insinueze pănă celă multă la finea lui 
Iunie a. c., după care insinuare dânsulă 
fiă-căruia din D-loră le voră comunica 
în deosebi condiţiunile participării la 
cursă şi programulă învăţământului în 
acesta ană.

** *
Alegere de protopresbiterfi. Marţi a 

treia di de Rusalii s’a săvârşită alegerea 
de protopresbiteră ala tract. Făgăraşului 
sub conducerea d-lui protopresbiterfi şi 
profesoră seminariala Ioană Popescu. 
Alesă a fostă actualulă administratoră 
protopresbiterală, d-lă Iuliu Dană, uni culă 
concurentă.

** *
Stipendii. Comitetulă municipală ală 

comitatului Sibiiu a încuviinţată din fon-

dulă agricolă ală comitatului şi pe anulă 
1890/91 o dotaţiune pentra a se da ca 
stipendii şcolariloră dela şcolele speciale 
de industriă din Sibiiu. Conformă ho- 
tărîrei comisiunei agricole a comitatului, 
se voră împărţi: 6 stipendii â 50 fi. pentru 
şcolarii dela şcola industrială de lemnărită 
şi 5 stipendii a 30 fl. pentru şcolarii dela 
şcola specială de cismărită. Stipendiile 
se voră distribui în rate lunare â 5 fi. 
Cursulă la şcola industrială de lemnărită 
se începe la 1 Septemvre 1890 şi dureză
10 luni, er celalaltă la 1 Oct. şi dureză 
6 luni. Cererile se adreseză la vice-co- 
mitele comit. Sibiiu pănă în 20 Iunie 
n. Documetele: Atestatulă de incolată, 
testimoniulă şcolară, atestată de pau
pertate, atestată dela măestru şi ates- 
tatulă despre primirea în şcola respec
tivă ; concurenţii din comitatulă Sibiiu 
sântă preferiţi.

** *
Hirotoniri. Sâmbătă dimineţa în săp

tămâna trecută s’a hirotonită întru pres- 
biteră clericulă absolută loanu Budoiu 
pentru parochia Câmpuri-Surducă, tractul 
prot. I l ia ; er Duminecă în decursulă ser
viciului divină Vicfcoră Cupşa, clerică ab
solută alesă parochă în Mogoşa, tract. 
prot. Deşiu; întru diaconă llariu  Reita, 
alesă parochă în Portă, tractulă Brană.

** *
19 ani în coteţă de porci. Se scrie 

din Alba regală, că în c|ilele trecute po
liţia de acolo a descoperită ună iuoru 
ne mai auclită. Se adeveri adecă ves
tea, că Remesey Andras, şl-a ţinută ună 
copilă timpă de 19 ani într’ună coteţă 
de porci, lipsită de lumina dilei şi ză- 
eândă pe nisce gunoie murdare şi pu
trede. Coteţulă abia este de câteva urme 
de lata, er copilulă nu s’ar păre a fi mai 
mare ca de 2—3 ani. Elă este surdă, 
mută şi or bă, er piciorele şi manile îi 
suntă aşa de slabe şi uscate, încâtă nu 
şi-le pote mişca. Poliţia l ’a dusă numai 
decâtă în spitală.

Ce sufletă îndrăcită de părinte!
** *

Maialnlu studenţiloră dela gimnasiulă 
română din Năsăudă se va ţine la 26 
Maiu st. v. (7 Iunie st. n.) în „Cas- 
trulă“ din Năsăudă, eventuală în sala 
de gimnastică. Preţulă intrărei : de per- 
sonă 50 cr., în familiă 30 cr. Inceputulă 
la 10 ore a. m.

** *
Sinucidere. Mercurea trecută a fostă 

găsită sub delulă turciloră, nu departe 
de canalulă Timişului dela marginea Bra
şovului, cadavrulă tînărului comerciantă 
Constantina Steflea din Sălişte, care se 
împuşcase din causa unei bole nevinde
cabile.

Cestiunea metropolei comitatului Satu-iare.
Deja ună ană, de când între oraşele 

Careiulă-mare şi Satu-mare s’a încinsă o 
luptă înverşunată în foile locale şi din

adunări din causa reşedinţei scaunului 
comitatensă; în urmă la rugarea mai mul
tora membri ai congregaţiunei comita- 
tense, Corniţele supremă pentru desba- 
terea acestei cestiunl delicate a convo
cată pe 12 Iuniu stilă nou adunare 
generală estraordinară, la care amă şi 
primită deja invitările. Este deci tim- 
pulă prea potrivită a discuta puţină 
asupra ţinutei Româniloră, respective a 
membriloră Congregaţiunei faţă de acestă 
cestiune.

Scimă toţi, cari cunoscemă afacerile 
comitatense, că în anulă trecută reuşirea 
vice-comitelui, care a luată în programa 
sa transpunerea scaunului comitatensă la 
Satu-mare, numai voturile Româniloră
o-au mijlocita, avândă majoritate de 
51 voturi. Rămâne însă întrebarea, că 
óre membrii români desbătut’au bine 
acâstă cestiune şi află şi astăcfi a fi mai 
bine a se alătura la partida sătmărenă, 
séu a vota cu aceia, cari se luptă pentru 
status quo în comitată!

Aceia, cari pledeză pentru Satu- 
mare, se provocă ca la argumentulă celă 
mai puternica la împrejurarea, că Satu- 
marele e în centrulă comitatului, prin 
urmare mai accesibilă din tote unghiu
rile comitatului. Acestă argumentă însă

I astădi, când comitatulă e traversată în 
mai multe părţi cu linii ferate, slăbesce,
— şi nu póte sta contra reminiscinţeloră 
nóstre dureróse, ce le avemă faţă de 
Satu-mare.

Scimă, că naţionalităţile din comi- 
tată au trăită în pace şi linişte lângă 
olaltă, lucrândă fiă-care pentru binele 
său, pănă ce i-a plesnită în minte Sată- 
marelui de a pune pedecă înaintărei 
nóstre culturale naţionale prin înfiinţarea 
societăţii Szecheane, a cărei lucrare pró 
durerosă toţi o-amă vădută în trecută... 
Ună oraşă preocupată de asemenea spi- 
rită este óre vrednică de a fi ridicată 
chiar prin voturile Româniloră?

, Dér promisiunile din partea partidei 
Sătă-mărene, făcute în favorulă Româ- 
niloră la alegerile din tomnă, unde au 
rămasă? Unde suntă amploiaţii români 
aleşi ou ajutorulă loră?

A  sosită ti m pulă să le arătămă, că 
fără concursulă nostru nici una, nici alta 
partidă nu-şi póte elupta majoritatea; 
sé ne unimu într’o partidă naţională, care 
deşi a^i puţină la numără, dér conside
rabilă... Să ajutămă cu voturile nóstre 
Careii, ca să se convingă, că şi Românii 
aceia desconsideraţi, uniţi în cugetă şi 
simţiri, potă să pună pedeci nisuinţeloră 
loră.

Timpulă e scurtă pentru de a ne 
pute aduna într’o conferinţă prealabilă.
Mai consultă va fi, decă se voră aduna 

Í •* 
toţi membrii români în cliua de 12 Iuniu
la şe0la nostră română din Cărei, de
unde după o scurtă consfătuire în frunte
cu Yicariulă, să mergemă la desbaterea
cestiunei.

Nu putemă durmi şi mai departe ; 
amă abusa de încrederea poporului, care 
ne trimite în numele său, decă amă pur
cede şi mai departe despărţiţi deolaltă, 
servindă fiă-care intereselora particulare, 
ori personale.

Amă primită mandatulă loră, avemă 
de a ne lupta din răsputeri, ca şi po
porală nostru să se bucure de acele 
privilegiurî, ce i-le întindă legile sanc
ţionate ale patriei. Póte lupta nostră 
va fi zadarnică, deră vomă avé consci- 
inţa liniştită, că amă făcută, câtă ni-a 
fostă cu putinţă.

La luptă deci pe tote terenele so
ciale! Unirile suntă armele cele mai pu
ternice; — să ne unimă şi noi şi Dum
nezeu, care vegheză asupra nostră, ne 
va ajuta! L.

Nouă mişcare de naţionalitate.
„Kolozsvár“ dela 2 Iunie n. c., 

vorbindü de adresa sinodului pa- 
rochialü gr. or. din Braşovu, cătră 
Părintele Metropolitu Miron Ro
manul, scrie urmátórele:

„Sinodulă parochială ală bisericei 
gr. or. din Braşovă face politică, cu tóté 
că bisericiloră nu li-ară fi permisă să 
politiseze. Sínódele parochiale suntă 
chiămate a se ocupanumai cu resolvarea 
afaceriloră curata bisericescl ale paro- 
chiei, dér nu cu aceea ca să ia parte în 
curentele politice şi să se nisuâscă ca 
credincioşiloră aparţinători confesiunei 
faţă c’ună proiectă de lege séu altulă 
să le dea direcţiune cum să ia posiţiă 
în contra lui, când acele proiecte de 
lege nu atingă nici interesele bisericei, 
nici ale religiunei.

E vorba de Kisdedovurl.
Sinodulă parochială ală bisericei gr. 

or. din Braşovă a luată la desbatere 
acestă proiectă de lege şi resultatulă 
desbateriloră a fostă, că membrii din 
consiliu nefiindă în genere îndestuliţi cu 
disposiţiunile proiectului au înaintată 
ună apelă cătră Metropolitulă Mironă 
Romană, ca să ia posiţiune în contra 
proiectului şi să apere interesele naţio
nale ale poporului română în totă mo
dulă posibilă din parte-i.

Ce-lă supără pe acestă senată bise- 
ricescă ?

In representaţia sa senatulă declară 
fórte francă, că scopurile umanitare 
ale guvernului în afacerea Kişdedo- 
vuriloră suntă numai o cursă pentru 
prinderea naţionalităţiloră; adevăratulă 
scopă ală proiectului este înstrăinarea 
tinerimei române de naţionalitatea sa şi 
astfelă şi de cătră biserică. Proiectulă 
acesta nu ţintesce nici la mai multă, 
nici la mai puţină, decâtă a răpi din 
mijloculă familiei pe copii, pe ţinerile 
mlădiţe ale naţiunei, tocmai atunci, oând 
ar avé cea mai mare lipsă de ea pentru 
a se pute desvolta şi când are să li-se 
imprime pe frunte şi în inimă, timbrulă,

rului lăsa cu limbă de mórte, ső mergă 
la vânată prin totă lumea, numai în 
„munţii Crinului la vatra Molidului“ , 
unde, în locă do erbă, mărgăritarî crescă, 
să nu mergă, că de voră merge, réu 
voră păţi ei acolo.

Bătrânulă vânătoră muri, ér feciorii 
lui începură a umbla la venafcö, în süsü, 
în josă, în tote părţile. In urmă nepu- 
tându-se suferi se duseră şi în lo culă 
oprită de tată-s’o. Acolo au vânată e i : 
celă mai mare 50 de vulpi, celă mij
lociu 100 de lupi, ér celă mai mică 100 
de cáprióre.

Dau să-şi facă ceva de mâncare, 
dér n’aveau focă. Feciorulă celă mai 
mare se suie într’ună copaciu înaltă, din 
vârfulă căruia văc|u într’o poiană depăr
tată ună focă mare. îndată ce vă^u elă 
foculă s© duse după focă, dér ce să-i 
vadă ochii? Lângă focă şedea ună omă 
ou ună o chiu în frunte mare câtă o 
rótá de cară. Omulă ăsta rogu-vă, 
frigea într’o frigare pe ună altă omă.

„Dă-mi puţină focă“ , îi $se fecio- 
rală «am  spăriată,

nŢi-oiu da, decă mi-i spune o po
veste, cum nici n’a fostă, nici n’a fi“ , 
răspunse omulă c’ună ochiu în frunte.

„Ţi-oiu spune“ , cjis© feciorulă înce- 
pendă povestea.

„Asta am mai aucjit’o“ , 4ise uriaşulă 
şi prin4ându-lă l ’a legată şi l ’a pusă 
sub scaunulă pe care şedea.

A lă doilea fecioră vă4endă, că fra
tele său mai mare nu mai vine cu fo
culă s’a dusă să vadă ce s’a făcută cu 
elă ? Dér şi acesta a păţită, ca şi fratele 
său mai mare.

In urmă porni la drumă ală treilea 
fecioră şi celă mai mică. Ajungândă 
elă la foculă, unde erau fraţii săi legaţi, 
s’a cătrănită focă şi răsfcindu-se a cerută 
focă dela urieşă.

„Ţi-oiu da, de mi-i spune o poveste, 
cum nici n’a fostă, nici n’a fi“ , răspunse 
nămila de omă.

„Ţi-oiuspune“ , 4i8e feciorulă, „numai 
să taci pănă voiu sfîrşi eu cu poves
tirea“.

„Voiutăce“ , 4ise omulă, âr feciorulă 
începu să povestescă astfelă:

„Când eram în pântecele mamei 
mele, tata m’a trimisă după apă la o fân
tână afundă, şi cum am picată nu soiu, 
destulă că pe sub apa cea din fântână 
am dată de altă apă lată câtă o ţeră 
întregă. Umblândă încoce şi’ncolo m’am 
întâlnită cu Dumnedeu şi cu sf&ntulă 
Petru; ei amândoi erau desculţi. Mi-au 
cerută opincile mele şi eu îndată m’am 
pusă josă şi mi-am trasă pielea dela 
genunchi în josă şi le-am făcută din 
ea opinci. Când era să-mi plătescă, ei 
s’au înălţată la ceră, eu mi-am făcută o 
scară şi hai după ei. Când am ajunsă 
în ceră, Dumne4eu şi cu Sf. Petru îm- 
blătiau grâu într’ună vârfă de plopă, 
în care paele sta, grâulă pica şi după 
ce l’au făcută grăme4i l’au dusă la 
târgă, l ’au vândută, mi-au plătită opin
cile, er cu banii ce i-am căpătată mi-am 
cumpărată pleve, din care mi-am f&cută 
o funiă cu care m’am coborîtă erăşl pe 
pămentă. Dâr fiindcă nu vream să ră
mână toomai pa pămSntă, m’am cufun-

dată josă, josă pănă ce într’ună locă 
m’am întâlnită cu tată-meu şi cu tată-tău. 
Tata era olară, tată-tău măgară. Tata 
câte óle făcea, atâtea în capulă tată-tău 
le spărgea“ .

„Minţi“ , 4ise omulă c’ună ochiu în 
frunte, ne mai putândă suferi hula şi 
minciuna feciorului.

Feciorulă atunci i-a dată una c’ună 
bâtoiu de i-a sărită capulă uriaşului la 
o parte; a deslegată apoi pe fraţii săi 
şi s’au întorsă cu toţii la casa loră pă- 
rintescă. De atunci ei n’au mai mersă 
să vâneze în loculă oprită, dér nici po
veste ca a lui nu s’a mai audită de 
cându-i vilégu.

(Audită, delR Harany)

Comunicată de N. Miháescu.

2nTe v a s ta  len eşă .
— Poesiă poporală. —

Nevasta lui Grigoraşă,
Ca pole din Mediaşă,

Cu b&rbatu s’a vorbita 
Ş i bine a’-a socotită :
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pe care suntü datori a’lă pă4i în ^ tă  
viâţa lorö.

Copilului româaft aşader, în locă de 
a se oresce în spiritö románescü în fra
geda sa etate, i-se picură în sufletă ve- 
ninulă înstrăinărei pentru ca mai târ- 
4iu să fiă ori şi ce numai Románü nu.

Cela mai mare rău îlă află, sinodulü 
bisericei din Braşovă în acele disposi- 
ţiunl ale proiectului, cari ( îcü, că copiii 
români suntü siliţi a învăţa în asilurile 
de copii pe lângă limba lorü maternă şi 
o limbă streină: limba maghiară, lucru 
care încurcă în sufletulă şi în mintea 
copilului conceptele aşa, că prin acésta 
este împedecată în mare gradă şi des- 
voltarea lui corporală. Nécazü e şi aceea, 
că guvernulă îşi susţine faţă cu aceste 
institute şi dreptulü de inspecţiune şi 
controlă.

Ce va face Mironü Romană cu a- 
cestă apelă, nu scimü; dér decă Mironö 
Romană voesce sé resolveze bine acestă 
cestiune, la totă casulü va avé sé res- 
crie acelui sinodă şi sé’i spună, că în 
viitoră sé nu se mai vaete „în numele 
poporului románü. Decă prin ceva s’ar 
vátéma biserica şi în deosebi interesele 
bisericei gr. or., atunci sinodulü bisericei 
gr, or. din Braşovă pót© s6-şl esprime 
vederile sale, dér altfelü, ca sinodü nu.

Noi adese-orl amü accentuatü şi si
liţi ne vedemü a acentua şi acum, că în 
genere cjisü biserica gr. or. încă nici pănă 
acum nu este în curată, că ce-i este ier
tată — şi ce nu? Ea pe lângă oestiu- 
nile bisericesc! tracteză şi cestiunile na
ţionale şi politice; se face apérátórea 
întregului poporă, cum o arată acésta şi 
casulă de faţă. Decă sinodulü din Bra
şovă declară proiectulü de lege ca peri- 
culosü din punctü de vedere confesio
nală şi religiosă, pentru-că pe copiii, ce 
se ţină de confesiune, îi ameninţă peri- 
cululă cesta séu cela — trecă-ducă-se; 
dór când sinodulü suleveză cestiunea de 
naţionalitate şi ia rolulü de agitatorü în 
contra unoră înohipuite vátémári ale na
ţionalităţii : acésta nu este iertată şi trece 
peste cerculă competinţei sale, care cercă 
trebue să’lă respecteze.

Sinodulă parochială din Braşovăde 
bună semă a voită sé pornóscă prin 
aoesta o mişcare generală în ţeră. Elă 
a vrută sé fiă celă dintâiu, acolo la spa
tele „Gazetei“ , care a vrută sé mâne 
înainte curentulă. Nu peste multă vomă 
au4i, că esemplulă Braşoveniloră l ’a ur
mată césta seu ceea biserică.

Facă-o! Astfelü de amestecă în po
litică a bisericei résáritene îi va aduce 
primejdii pe capă. Aceluia, oare nu scie 
sé umble cu cuţitulă şi pe lângă pâne 
mai taie şi în soţii séi, i-se ia arma din 
mână.

La cele enuüciate în apelă nu avemtt 
<3e sé reflectămă, pentru-că n’avemü la 
ce sé stămăde vorbă cu acela, care mai 
voesce oa copilulă sé fiă socotită íntré

„Bărbate, sufletulă meu,
Tu nu sci oe-am gândită eu, 

Că nimica n’oiu lucra 
Pân’ oe-oiu toroe cânepa. 

T6rce-oiu şi o voiu spăla 
Păn’ va fi ca zăpada.

Ori şi oâtfl eu m’oiu trudi, 
Pânza totă oiu năvădi. 

Pune-voiu răsboiu ’n casă 
Şi să şedă şi 86 se ţisătf. 

Când cu brâglele lovea 
Tortulă tare să rup«a,

Şi din gură-aşa cânta,
Şi pânza o blăstăma: 

„Bată-mi-te-ar pânză focu,
Că tu îmi mănânci norocu,

Tu ’ml mănânci şi 411©!©
Totă legândă cu firele.

Că de când te-am pusă în casă, 
Sudorea din mine iasă.

Ecă ’să aici Pascile,
Şi eu totă legă firele;

Când era pe la Sân-georztt 
Stamă să taiu răsboiulă jostt; 

Când a fostă pe la Ispastt 
Totă cu pânz’ aveam năcază.

vite şi nu íntré omeni, şi care nu-i ca
pabilă a cuprinde cu mintea lipsa ge
nerală şi ardétóre a asileloră în ţâra 
nostră.

Din aceeaşi cji> în care a apă
ruţii acestü articulü, este datată şi 
următotrea nenorocită circulară a 
Metropolitului Miron Romanul, 
pe care cu adencă mâhnire şi du
rere sufletésca o reproducemü după 
„Telegrafulü Románü:“

Ceraüariu
câtrâ toţi protopresbiterii şi administratorii 
protopresditerali din archidiecesa Transil

vaniei.
La índemnulü unoră 4iare, care suntă 

deprinse a nu cruţa chiar nici biserica 
şi instituţiunile ei pentru a pune în agi
tare spiritele şi a înscena demonstraţiunl 
de natură politică, s’a pornită deja în 
4ilele din urmă o mişcare cu scopă, ca 
sinódele nóstre parochiale sé ia posiţiune 
şi anume sé se declare în contra unui 
poiectă de lege pentru asilele de copii 
mici.

0  astfelă de mişcare pusă în cur
gere şi continuată în sînulă bisericei 
nostre, uşoră póte sé aducă periculă 
asupra instituţiuniloră cardinale ale sta
tutului nostru organică, fiindü evidentă, 
că afacerea acésta de natură politică de 
felü nu cade in competinţa sinódelorü 
parochiale.

Aflu dér de bine a interveni la în- 
tregă clerulă şi poporulă archidiecesei 
mele ou sfatulă meu şi cu admoniţiunea 
archieróscá: ca sé suprime totă feliulă de 
mişcare în direcţiunea indicată şi sé se 
ferescă de a pune în discusiune pe te- 
renulă bisericescă cestiuni de natură po
litică, cum este cea a asileloră menţio
nate, avéndü de altcum în vedere, că 
organele superióre bisericescl nu-şi voră 
perde din vedere datorinţa de a faoe 
la loculü şi timpulü séu — şi fără im- 
pulsă din partea mulţimei — totă ce 
pretindă interesele sântei nóstre bise
rici.

In specială Te învită pre titulată 
D-Ta, ca comunicândă acestă oerculariu 
ală meu clerului parochială spre orien
tare şi spre strînsă observare, sé fii cu 
totă atenţiunea la mişcările, cari sepotă 
ivi în tractulă ce-lă conduci, şi după 
trebuinţă sé întrevinl şi în personă spre 
împedecarea porniriloră, care potă fi 
pentru biserica nostră şi pentru institu
ţiunile ei numai stricációse; astfelă ré- 
mâindă atâtă pre titulatü D-Ta, eátü şi 
celelalte organe bisericescl réspun4é- 
tóre, fiă-care în sfera sa, pentru urmă
rile pornirilorü nesocotite, cărora nu voră 
fi resistată cu destulă energiă.

Sibiiu, 21 Maiu 1890.

Mironü Romanul m. p.,
archiepiscopü.

Yeni-vorü Busalile 
Nu s’oră ţine firele,

Vine vremea cătră tomnă, 
Pânza ată ca şi o domnă. 

Când mé duceam undeva
Grându totă la pânză ’mi s ta : 

Cum aşi pute sé o gată 
Sé nu-mí ésá vestea’n sată. 

Védü, că véra a trecută 
Pânza nu-o-am mai ţăsutfi, 

Trage-o voiu de pe răsboiu,
Şi oiu pune-o în lădoiu,

Pănă cătră primăvâră
Când voiu scóte-o ér afară, 

Doră oiu pute sé ţeeă,
Ca din gânduri sé mai iesă. 

Multă mé mai mustră bărbatu 
Că nu’să bună nici de dracu, 

Batără elă ar pute face 
Ca mie sé ’ml deie pace,

Că elă încă vede bine,
Câtă nécazü este pe mine,

Că de n’arü fi sérbátorl
Eu aşă lucra mai cu sporiu. 

Dér din Pasci pănă’n Rusali 
Ţinui Ţinerile mari.

Esamene la sate.
Asuagiulu de joşii, 27 Maiu 1890.

Domnule Redactoră! Sub titula „Esa
mene la sateu aţi binevoită a deschide 
în colinele veteranei n6stre „ Gazeta Tran
silvaniei1u ună locă f6rte nimerită cores- 
pondenţiloră din tote unghiurile locuite 
de Români, pentru-ca să se arate pro- 
gresulă ce-lă facă şcolele n6stre popo
rale şi astfeliu cu toţii să ne orientămă 
asupra gradului de cultură, la care s’a 
ridicată poporulă nostru, dându-se deo
dată şi ună nobilă îndemnă de emula- 
ţiune învăţătoriloră spre a*şi împlini 
sfânta loră datorinţă, ce-o au întru lu
minarea şi deşteptarea generaţiunei 
viitore.

Am participată şi eu, ca ospe sub 
p61ele codrului nostru Selagiană, la esa- 
menele din districtulă Basesciloră şi am 
constatată cu viuă plăcere, că resulta- 
tulă dobândită, mai alesă în Băsesci şi 
în Ardehată, potă servi de modelă tu- 
turoră învăţătoriloră noştri din distric
tulă acesta.

In Băsesci s’a ţinută esamenulă Du
minecă în 25 n. c. După sf. Liturgiă 
elevii, însoţiţi de părinţii loră, în haine 
sărbătoresc! şi în curăţeniă esemplară 
se adunară la scolă, care era împodobită 
cu ramuri şi cununi de flori. La 6rele
11 a. m. sosi Rssmulă D-nă Gregoriu 
Popii, Archi-diaconulă Basesciloră, băr- 
batulă încărunţită în merite şi virtuţi 
împlinite pentru biserică, soolă, poporă 
şi familiă. Elă fu întâmpinată cu urări 
de „să trăiescă“ şi fii salutată de elevii 
şcolari cu cântece, er din partea unei 
eleve fu salutată cu o potrivită cuvân
tare de bineventare, după-care D-sa ca 
inspectoră şi directoră ală şcolei, ocu- 
pându-ş! loculă presidialu, deschise pro
grama esamenului prin o cuvântare plină 
de praxă şi învăţătură îndreptată cătră 
şcolari şi cătră numărosulă publică, între 
care am vădutQ preoţi vecini, învăţători 
emeriţi şi vecini din districtulă Băses- 
ciloră, senatulă bisericescă şi scolastică 
din locă, evrei şi alţi străini.

La întrebările din religiune şcolarii 
de ambe sexele au răspunsă câtă se pote 
mai acurată, dovedindă, că înţelegă 
atâtă întrebările propuse, câtă şi răs
punsurile date. Din calculaţiune (mate
matică) şcolarii nu numai la întrebările 
bravului loră învăţătoră, ci şi la întrebă
rile puse de părinţi şi de ospeţl răs
pundeau fără temere, cu tactă şi hotă- 
rîtă. Din cetită şi scrisă s’au esaminată 
mai întâiu şcolarii începători şi apoi pe 
rândă ceilalţi elevi împărţiţi în 3 clase. 
Chiar şi cei mai mici cunosceau literile, 
ba unii cetiau frumosă şi scriau orl-ce 
literă după dictată. Fluiditatea şi ac
centuarea în cetită, modularea tonului 
în expresiuni, scrisorile ortografice co
recte ale eleviloră din cele 8 clase, ne-au 
asigurată, că aceşti elevi păşindă la tim-

Lunea, Marţa-i sérbátóre
N ’oiu lucra căci capătă bólé, 

MercurI, şi Joia ’să legate,
Noiu lucra că-mi facă pécate. 

Vinerea toţi o cinstescă,
Eu cată sé hodinescă. 

Sâmbăta-i a morţiloră
Io-să harnica 4íael° rü* 

Dumineca-i 4* aleasă,
Sărbătore ’mpărătâscă,

Atunci mé hodinescă bine,
Că nu mé mai mustră nirae. 

De m’aşă vedé izbăvită 
Şi de pânză mântuită,

Aşi gândi cft’sü norocită,
Şi de satu ’ntregă cinstită. 

De-aşă trăi câtă aşă trăi 
Altă pânză u’aşă urzi,

Capu de mi-l’ar sdrobi.
Căci bărbatu m’o ’mbrăca 

Numai şatră de-a afla,
Şi bărbatu m’a ’nvăli 
Numai şatră de-a găsi.

Culésá de N. Mihăeseu.

pulă său în viâţa practică nicl-odată nu 
voră uita cunoscinţele aceste de mare 
folosă şi voră rosti totdeuna cu mul- 
ţămire şi recunoscinţă numele iubitului 
loră dascălă.

După aoestea urma gimnastica, eşindă 
toţi şcolarii în curtea scólei, unde la co
manda d-lui învăţătoră s’au esecutată cu 
tactă şi în regulă tóté figurile pretinse 
din acestă obiectă în scóla poporală. 
Printre figurile de gimnastică doi elevi 
se produseră cu declamaţiuni instructive 
şi umoristice şi se cântară cântece na
ţionale. După acestea reîntorcându-se 
în sala scólei se esaminâ din Istoria pa
triei, despre începutulă Romaniloră, lup
tele străbuniloră noştri, fasele prin cari 
au trecută şi momentele mai ponderóse 
din istoria Daciloră şi a altoră popóre 
pănă la ocuparea locuriloră în cari trăimă 
astă4l. Părinţii uimiţi ascultau cu lacrimi 
de bucuriă, ér ospeţii cu viu interesă 
aplaudau răspunsurile nimerite. Au urmat 
apoi celelalte obiecte: Geografia, Con- 
stituţiunea patriei, fisica, economia, 
limba maghiară, cari tóté au succesă 
peste aşteptare.

S’au mai esaminată elevii din şcola 
repeţiţională, cari asemenea au dată do
vadă, că cunoscinţele din cetită, scrisă 
şi calculaţiune şi le-au însuşită întru 
atâta, încâtă acele suntă proprietatea 
loră neştârsă în totă vieţa. După infor- 
maţiunea dată de Rsm. D-nă A.-Dia- 
conă, elevii repetiţionall cercetâză şc0la 
regulată peste ană, Joia şi Dumineca. 
In generala disciplina şi ordinea în şcola 
de Băsesci este de modelö.

In fine ună elevă eşindă în mijlo- 
culă şc0lei, mulţumi mai întâiu bunului 
şi prea iubitului părinte Archi.-diaconă 
Gregoriu Popă pentru îngrijirea şi iubi
rea arătată tot-déuna faţă cu dânşii, 
mulţumi apoi părinţiloră, că i-au trimisă 
la şc0lă, cum şi ospeţiloră pentru onórea 
ce li-au făcută şi cu acéstá ocasiune. 
După acésta Rvds. D-nă Gregoriu Popă 
încheia programa esamenului la 4 óre d.
a., mulţumindă din inimă distinsului şi 
meritatului d-nă învăţătoră Ioanu Chira, 
lăuda pe părinţi pentru trimiterea regu
lată a prunciloră la şc0lă şi îndemna pe 
elevi, ca cel©; învăţate sé le repeteze, 
arătândă câtă de lipsă este cultura pen
tru ună popor fi, la care cuvântare au* 
réspunsü 0speţii cu viue urări de „sé 
tráéscáu. După-ee Rvds. Domnă, acum 
ca şi în anii de mai ’nainte, binevoi a 
împărţi din ală séu premii în bani şi în 
cărţi morale şi instructive între elevii 
mai distinşi, se cerca grădina de pomă- 
rită, cu care asemenea amă rămasă mul
ţumiţi.

La eşire din curtea scólei, corulă 
de nou înfiinţată ală plugariloră s’a pro
dusă cu cântări forte frumóse şi bine 
esecutate, sub conducerea d-lui ínvé- 
ţătoră.

Decursulă acestui esamenă ne-a în
sufleţită pe toţi, şi ne-a umplută de re
cunoscinţă faţă cu d-lă înveţătoră Chira. 
Onóre lu i! Onóre şi recunoscinţă bravi- 
loră oonducétorí ai culturei şi educaţiu- 
nei poporului.

In Ardehatu s’a ţinută esamenulă 
Luni în 26 n. c. sub presidiulă M. O. 
D. s.-protopopü Alexiu Vam ’a, fiindă de 
faţă ună numără forte frumosă de ós- 
peţl, între cari neobositulă nostru ante- 
luptătoră d-lă Georgiu Popă de Băsesci, 
d-nii: Ştefană Sabó, preotulă din Urmi- 
nişă, Ioană Sabó, not. cerc., Emiliu Lo- 
bonţă, preotă în Boiană, Simeonă Sabó 
clerică abs. şi Dr. Ioană Orosă medică 
cercuală. Preşedintele şi ospeţii la in
trare în curtea scólei au fostă întîmpi- 
naţl de elevii şcolari cu cântece, ér una 
dintre eleve a bineventată pe ospeţl prin 
o cuvântare, împărţindă ospeţiloră bu
chete de flori. Scóla decorată cu ramuri 
de stejari şi cu cununi de flori.

Resultatul acestui esamenă asemenea 
ne-a mulţumită pe toţi, căci d-lü învătător 
Georgiu Mureşianii şi-a împlinită dato
rinţa s’a întru tóté. EJevii au réspunsü 
forte frumosă, ou precisiune şi fără con- 
fusiune din tóté obiectele propuse.
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La finea esamenului, în decursulă 
căruia printră osebitele obiecte de învă- 
ţământă s’au cântată cântece alese na
ţionale şi bisericescl, D-lă Georgiu Popă 
de BăsescI şi-a esprimată în termini în
sufleţiţi îndestulirea faţă cu progresulti 
făcuta şi împărţi premii în bani şi cărţi 
între elevii mai distinşi.

Progresulti învăţământului în acestă 
ecolă se atribue cu desclinire atenţiunei 
şi supraveghiărei neîncetate a d-lui Ioană 
Sabo, proprietarii şi notară cercuală din 
Ardehat, care pe lângă t6te ocupaţiu- 
nile sale multe oficiose şi economice, se 
îngrijesce ca părinţii să-’şi trimită pruncii 
regulată la scolă.

Dela acestă esamenă, mulţumită 
Vrednicului învăţătorii Mureşiană, încă 
ne-amă depărtată cu toţii f<5rte mul
ţumiţi.

Andreiu Centea,
preoţii.

Date statistice din arcbiiiecesa română gr. 
cat. a Blaşinlni.

In arohidieoesa Blaşiului, după cum 
afiămă din şematismulă mai nou ală 
acestei arcbidiecese, se află 888,168 su
flete gr. cat., adecă mai multă cu 13,152 
ca în 1886. Uopii de şcolă : 39,233, între 
cari 21,086 băeţl şi 18,147 fete. Faţă 
cu anulă 1886 numărulă şcolariloră a 
crescută cu 3971.

Biserici suntă 734, dintre acestea 
274 suntă de pâtră, er 460 de lemnă. 
Case parochiale suntă 550, şcole 512. 
Archidiecesă se estinde peste 1314 co
mune, avendă 706 parochii (cu 15 mai 
puţine ca în 1886) şi 608 filie (cu 10 
mai multe). Dintre parochii 142 suntă 
de ol. I, 218 de ol. I I  şi 353 de cl. III. 
Oficii protopopescl suntă 32, dintre cari 
ală Voilei şi ală Veneţiei contopite în- 
tr’unulă formeză vicariatulă Făgăraşului.

Starea clerului se presentă astfeliu: 
10 canonici, 10 protopopi, 17 vice-pro- 
topopl, 3 administratori protopopescl, 537 
parochl, 733 administratori parochiall.

La institutele de învăţămentă din 
Blaşiu suntă aplicaţi 28 profesori; în se- 
minariulă teologică suntă 41 clerici din 
archidiecesă, 7 din diecesa Lugojului şi
3 din a Orădiei-marl. In seminarulă cen
trală din Budapesta 4, în colegiulă din 
Roma 2. Mai suntă apoi 12 clerici es- 
ternî din archidiecesă, 4 din diecesa Lu- 
goşului şi 3 din a Gherlei. In intern a- 
tulă Escelenţei Sale Metropolitului suntă 
81 de studenţi.

Fondulă de pensiune ală preotese- 
loră văduve şi orfaniloră de preoţi dis
pune de ună capitală de aprâpe 100,000 
fl., er fondulă de pensiune ală preoţiloră 
s’a înfiinţată, precum se scie, numai în 
anulă trecută prin donaţiunea de 5000 
fl. a Escelenţei Sale Metropolitului. La 
aceste fonduri contribuescă anuală: Me- 
tropolitulă cu 100 fl., canonicii câte 10 
fl., protopopii câte 6 fl., vice-protopopii, 
administratorii protopopescl şi preoţii 
parochieloră de cl. I  câte 5 fl., cei de 
cl. I I  câte 3 fl., er cei de cl. I I I  câte
2 fl. pe ană. Astfeliu în fiă-care ană in- 
curgă cam 2300 fl. Din aceştia a treia 
parte pentru fondulă de pensiune ală 
preoţiloră, er restulă pentru fondulă vă- 
duveloră preotese şi orfaniloră de preoţi. 
Din interesele fondului de pensiune sa 
plătescă pe anulă curentă pensiuni la 9 
preoţi de câte 90 fl., âr din interesele 
fondului văduveloră şi orfaniloră s’au 
împărţită pensiuni la 107 orfani şi la 
117 văduve. Cea mai mică pensiune — 
pentru copii, cari nu umblă la şcolă, ori 
a căroră mamă trăesce — e de 10 fl., 
er cea mai mare (pentru văduve) e de 
30 fl. Din fondulă cestoră din urmă s’au 
împărţită în anulă acesta 4700 fl., care 
sumă va cresce din ană în ană.

Slujbe pentru ţerină.
Ni-se scrie din părţile Naseu- 

d u lu i :
,,Poporul comunei Runcă, la sfatulă 

d. preotă de acolo Teod. Dumitru, s’a 
obligată a ţin6 7 Vineri pentru ferirea 
ţarinei de grindină. Aceste Vineri 
se şi ţină cu cuviinţă, se face 
slujbă regulată şi se scotă şi iconele 
când e timpă plăcută. Poporulă se 
adună la biserică în numără câtă se pote 
de numerosă. Tineretulă e oprită dela 
jocău.

Decă am sci, că credincioşii români din 
Runcă ţină cu atâta sfinţeniă Dumine
cile şi celelalte sărbători legate de peste 
ană, încâtă acelea, nefiindu-le de ajunsă 
pentru a se ruga destulă lui Dumne4eu,

s’au vă(|uta îndemnaţi a jertfi pentru 
aoestă scopü înoă 7 din timpulă 
loră de lucru: atunci încă amă mai în
ţelege statul preotului din Runcă. Scimă 
însă, că peste totă, dér mai cu sâmă în 
părţile Năsăudului — de care se ţine 
şi comuna Runcă — Duminecile şi săr
bătorile legate nu numai că nu se ţină 
după cuviinţă, ci chiar în aceste dile, 
în lipsa unoră ocupaţiuni oneste, se să- 
vârşescă cele mai neoreştinesci luci urî, 
se înfundă cârciumile cu ómenl, şi din 
cârciume răsară apoi norii cei negri de 
păcate.

De aceea noi credemă, că părintele 
dela Runcă ar fi lucrată mai corectă, 
decă ar fi îndemnată pe credincioşii săi, 
ca să cinstescă mai înfceiu de tóté Du
minecile şi sărbătorile legate ale biseri- 
ricei dreptă şi precum se cuvine.

Décá îndurarea lui Dumne4eu s’ar 
puté câştiga prin aceea, că omulă se re
ţine dela lucru, atunci celă dintâiu locă 
l ’ar avé leneşii. A  crede însă aşa ceva 
nu este iertată. Munca cinstită este ună 
lucru plăcută nu numai înaintea ómenilor, 
ci şi a lui Dumnezeu. Celă ce voesce 
dâră a câştiga îndurarea ceriului, nu va 
căuta s’o facă acesta prin aceea, că se 
reţine dela lucru, ci mai întâiu de tóté 
va căuta să umble în căile Domnului, 
şi decă tocmai voiesce să facă ună votu 
să-lă facă nu prin a se reţine dela 
muncă — care este celă mai uşoră lucru 
din lume — ci va face votulă, că d. es. 
se va retiné pe ună anumită timpă dela 
cutare şi cutare plăcere pătimaşă cum 
ar fi de a nu mai merge la câr
ciumă, ori că va săvîrşi cutare şi cutare 
fapte nobile şi creştinesci, cari servescă 
spre mărirea lui Dumne4eu etc.

Aşa-dâră nu prin absţinerea dela 
munoă şi nu prin lenevirea timpului 
scumpă, ce ni-l’a lăsată Dumnezeu spre 
folosinţă, avemă noi să căutămă îndu
rarea Celui ce stăpânesce elementele na
túréi, precum grindina şi celelalte, ci 
prin împlinirea şi păzirea porunciloră 1 ui 
sfinte.

Ore n’ar fi fostă mai plăcuta înain
tea lui Dumnezeu, decă locuitorii din 
Runcă, în locă de a-se reţinâ dela muncă 
în cele 7 Vineri, s’ar fi îndatorată toc
mai din contră, ca să lucreze încă mai 
cu zelă ca altâ-dată şi rodulă muncei 
loră din aceste <̂ il0 să-lă fi dăruită de 
pildă pentru ună fondă separată ală bi
sericei, ale căruia percente anuale să se 
fi destinată pentru ajutorarea celorü să
raci, ori pentru alte scopuri de asemenea 
natură ?

Decă în comuna Runcă s’ar afla nu
mai 300 de braţe muncitóre şi decă 
preţulă unei 4^e de lucru l’amă socoti 
numai cu 20 cr., încă şi în aoestă casă 
credincioşii din Runcă prin ţinerea ce- 
loră 7 Vineri perdăună capitală decela 
mai puţină 420 fl. v. a. Câte binefaceri, 
câte fapte binecuvântate de Dumne4eu 
nu s’ar fi putută săvârşi cu ună ase
menea capitală!

Apoi nu trebue să uitămă, că ne 
suntă peste capă de ajunsă sărbătorile 
câte le avemă. Ca să numaivorbimă de 
părerile altoră mulţi bărbaţi luminaţi ai 
nemului nostru, preoţi şi mireni, voma 
cita la acestă looă numai cele ce le-a 
scrisă în privinţa acósta d-lă Popă-Avelă 
Bociată, protopopulă Ulpiei-Traiane, în 
studiulă său „Despre causa sărăciei po
porului română“, publicată în fóia nós- 
tră la finea anului trecută. Etă ce 4i°e 
d-sa:

...„Altă causă de sărăciă vomă afla 
în puţina preţuire a timpului de luoru, 
pe care Englesulă ’lă numesce bana. 
Acésta provine parte din vina poporului, 
care multe 4il© 1© petrece în nelucrare, 
parte însă din motive religióse. Timpu
rile de tristă memoriă a roboteloră au 
lăsată o mulţime de 4*1© de sărbători în 
obiceiurile poporului, de care nu se póte 
desbăra uşoră şi care detragă mii de 
braţe dela muncă şi prin urmare capitale 
enorme din sînulă poporului. Şi aceste 
4Ue, spre cea mai mare daună, vină îna
inte chiar în driculă verei, când econo
mia câmpului pretinde cea mai impera
tivă încordare a tuturoră braţeloră de

munoă, —  în timpulă secerei şi a fânu
lui şi o 4i petrecută în nelucrare póte 
să aducă pierdere simţită economului. 
Datorinţa preotului este a lumina pe 
poporă în acâstă privinţă, a-i dovedi, 
că aceste 4*1© nu suntă sărbători puse 
de biserică, şi a’i arăta originea loră; a’i 
desfăşura pierderea lui casnică şi a-i îm
prăştia cu prudinţă păstorală acelă pre- 
judiţiu înrădăcinată, că avândă óre-eare 
pagubă, numai pentru lucrulă dintr’o 
asemenea 4* a fostă pedepsită. Nu se 
póte cere dela preotulă română, ca în 
contra canónelora bisericescl să propage 
ideile din ce în ce mai reslăţite despre 
abrogarea tuturoră sărbătoriloră, căci con
tra acestora încercări eventuale s’ar ro- 
volta simţulă religiosă puternică ală po
porului întregă şi le-ar combate. Intere- 
sulă propriu însă cere, ca acela să se 
oultiveze şi întărâscă, dér totă asemenea 
cere interesulă comună, ca preotulă să 
se opună cu tótá resoluţiunea acelora 
obiceiuri şi credinţe, cari împedecă des- 
voltarea muncei oneste şi dărîmă bună
starea materială.“

Asupra acestui sfată în adevără fo
losi toră atragemă atenţiunea părintelui 
dela Runcă şi a celoră cari mai facă 
ca d-sa.

"V "o c i  d i n  p -d lo l ic u .-1) 
JfJCulţamitâ publică.

Fiindă torturată mai multă timpă 
de orbire, am căutată să’ml vindecă sta
rea mea nesuportabilă. Astfelă la sfa
tulă nepótei mele, d-nei Maria Grama, 
am venită din Făgăraşă la Braşovă, ca 
să mă supună unui tratamentă temeinică 
ală cunoscutului medică de ochi d. Dr. 
Augustă Fabricius. Constatându-se, că 
suferă de albâţă, d. Dr. A. Fabricius 
fu de părere, că numai operându-mă îmi 
póte ajuta, şi aşa mi-am pusă totă în
crederea în mânile acestui nobilă me
dică, care la 27 Ianuarie a făcută opera
ţiunea pregátitóre, ér la 5 Maiu m’a ope
rată de albeţă. Astfelă numai ostenelei 
pline de jertfă a d-lui Dr. A. Fabricius 
am a mulţămi recăpătarea vederei, care 
e atâtă de preţiosă omului. Pătrunsă 
de gentimentulă de recunoscinţă, mă simţă 
obligată a esprima înainte de plecarea 
mea din Braşovă, şi pe acestă cale cea 
mai adâncă mulţâmită binefăcătorului 
meu, atrăgândă atenţiunea tuturoră ace
lora, cari suferă de ochi, asupra acestui 
forte consciânţiosă şi destoinică operatora 
de ochi. Iuliana de Caballini.

TE LE K « AMELE „HAZ. TRAN 8“ .
(Serviciulü de coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 7 Iunie. Foia oficială 
publică autografulü préínaltü, cu 
care Michael Maurer e numitü fiş- 
panü alü comitatului Braşovu.

Caracterulü.*)
F o r m a r e a  c a r a c t e r u l u i .

I. In fiu in ţa familiei.
(Urmare.)

Mama nu numai că póte scuti 
şi susţinâ sufletulü copilului ei, ci 
póte face mai multü, celü mai 
frumosü şi greu lucru în lume, ea, 
cum cjice filosofulü Herder, póte 
scăpa chiar sufletulü perdutü alü 
copilului. Unü esemplu strálucitü 
pentru acésta este Monica, mama 
lui Augustinü, póte a celui mai 
mare teologü, din câţi au fostü şi 
suntü. Tatálü seu voia sé facă 
dintr’énsulü unü mare oratorü şi 
aduse pentru scopulü acesta cele 
mai mari jertfe, mamă-sa înse îlu 
îndruma mereu spre bunulü celü 
mai ínaltü, ílü sfătuia, se ruga de 
elü, ílü admonia şi ílü îndemna 
la castitate — ínzadarü, elü studiá 
scrierile clasicilorü şi se depărta 
totü mai multü de idealulü mamei 
sale. Ea înse nu înceta de a se 
ruga pentru elü, pănă ce în urmă 
rugăciunea ei a fostü ascultată. 
Augustinü vécjn, că filosofii nu-i 
potü oferi ceea ce căuta elü şi 
íncepú sé despereze, că va afla 
vre-odată adevérulü. Predica lui 
Ambrosiu deşteptă aducerea a- 
minte de juneţa lui evlaviosă,

l) Pentru cele cuprinse în acostă rubrică 
redacţiunea nu ia răspunderea.

*)' După Smiles-Rudow. A se vede Nr. 113 
ală „Gaz. Trans.“ din anulă curentă.

Augustinü scrută (cercetă) mai 
departe şi după o luptă grea, 
în care ílü sprijiniau neîncetatu 
lacremile şi rugăciunile mamei 
sale, elü se convinse despre ade- 
vérulü creştinismului şi se retrase 
în oraşulti séu natalü Tagaste, de 
unde fű chiámatü mai târcjiu la 
demnităţi înalte bisericescí.

Dér istoria ne dă şi esemple, 
că ómení marí au fostü forte ne- 
favorabilü influinţaţî de mamele 
lorü. Aşa se póte cjice» c& încăpă- 
ţînarea, îndârjirea, misantropia şi 
firea pripită a lui Byron în parte 
mare este a se atribui influinţei 
stricációse a mamei sale, cu tóne 
violente şi nechibzuite. Ea a mâh- 
nitü pe propriulü ei fiu, batjoco- 
rindu-lu pentru-că avea unü pi- 
ciorü turtitü şi nu arare-orí a arun- 
catü cleştele, seu ce avea tocmai 
în mână, după dénsulü. De aceea 
Byron, cu tóté că era mare, a fostü 
totuşi aşa de nenorocitü şi slabü
— elü a suptü adecă prea multü 
veninü, — cum însuşi esclamă în 
scrierea sa, cavalerulü Harold: 
„isvorulü vieţei mele a fostü în- 
veninatü ’“ .

Asemenea a moştenitu renu- 
mitulü actorü Foote dela mama 
sa însuşirea de a fi risipitorü. 
După-ce ea şi-a fostü risipitü tóta 
averea, care era destulü de în
semnată, nu s’a pututü ajunge 
cu o miiă de florini, ce-i primia 
dela fiulü seu, şi de aceea îi scrise: 
„Iubite Sam! Me aflu în arestü 
pentru datorii; vino şi ajută 
mamei tale, care te iubesce. — E. 
Foote“ . La acéstá scrisóre ea 
primi următorultt réspunsü: „Iu
bită mamă! Şi eu mé aflu în arestü 
pentru datorii, prin ceea ce este 
ímpiedecatü de-a plăti datoriile 
scumpei sale mame alîi ei iubi- 
torü fiu: — Sam Foote“.

De aceea este bine şi necesarü 
ca femeia sé aibă în activitatea 
ei casnică unü sensü practicü; ea 
trebue sé posédá virtuţile şi însu
şirile, pe cari unü filosofű le-a nu
mitu cele „ziditóre de casă“ : iubire 
de ordine, curăţeniă, diliginţă, 
păstrare, disciplină, înţelepciune 
şi esperienţă. Tóté aceste însuşiri 
trebue sé le aibă şi neguţătorul 
şi meseriaşul ü décá voiesce sé îna
inteze; dér pe când aceştia tre
bue sé cunóscá bine o anumită 
afacere séu specialitate, căreia îi 
s’au dedicatü, femeia pe lângă 
aşa numitulü lucru de mână fe- 
meiescü, nu trebue se cunoscă 
decátü meseria séu arta bucătăriei, 
întru cátü o pretinde economia 
casei — afară décá îşi póte ţinâ 
servitori pentru tóté aceste. Dér 
nici atunci nu suntü de prisosü 
aceste cunoscinţe; căci nu numai 
ochiulü stăpânului, dér şi ochiulü 
stăpânei îngraşă vitele din ogradă. 
Ar fi înse o adeverată nebuniă, 
décá femeile s’arü ruşina de-o ase
menea ocupaţiune, cum se întem- 
plă mai alesü în cercurile celorü 
parveniţi; femeile de posiţia cea 
mai înaltă au fostü şi suntü bine 
deprinse în bucătăria lorü, aşa 
de pildă regina Victoria a Angliei 
şi fiică-sa mama ímpératului ger
man ü de acjí.

Se înţelege de sine, că femeia 
trebue sé scie atâta aritmetică, ca 
se-şî potă purta corectü cartea de 
intrări şi eşirî. Celü ce scie 
se-şî facă bine caleululü şi se so- 
cotéscá bine, este în totdéuna şi 
punctualü — o însuşire forte în
semnată, căci timpulü nu este nu
mai monedă, cum (pce‘ spiritulü 
speculativü, ci timpulü este, cum 
cjice Schiller, agrulü, în a căruia 
brazdă noi trebue sé séménámü 
cu înţelepciune fapte, cari înflo- 
reseü pentru eternitate.
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Tote însuşirile numite: sém- 
ţulu de ordine, diliginţa, păstrarea 
ş. c. 1. trebue se se câştige prin- 
tr'o obicînuire timpuriă şi continuă 
în casă şi în şcd>lă; numai însu
şirea din urmă, esperienţa, o câş
tigă omulü numai după-ce cres- 
cerea în înţelesu mai strînsu, adecă 
aceea ce o dă scóla, s’a terminatü. 
Pentru sexulü femeiescü, afară de 
numitele deprinderi, suntü de în
semnătate şi regulele fundamen
tale ale igienei, prin car: femeia, 
înainte de a deveni ea însăşi mamă, 
înveţă şi trebue se înveţe cu ce 
mijlóce se-şî păstreze sie-şi şi prin 
aceea şi viitórei generaţiunî bu- 
nulü celü mai înaltu. Esistă ma
nuale medicale cu privire la re
gulele pentru sănetate. Mama 
însăşi înse póte face şi aici mai 
multü ca toţi; e lucru simplu: 
influinţa bunului aeru, a apei bune 
şi a mişcărei corporale.

Mai trebue se aibă femeia cu- 
noscinţă despre stofele pentru îm
brăcăminte şi despre victualii cu- 
noscéndü mai alesü, cari suntü 
mai nutritóre şi cari mai bune 
pentru copii mici şi mari, aşadâră 
chemiă de bucătăriă practică şi nu 
sciintifică; apoi se cunósca şi pre
ţurile, cari o scutescű de a fi în
şelată şi de a-şi pierde timpulü 
tocmindu-se, — c’unü cuvéntü fe
meia trebue se scie totü ce o bună 
mamă póte înveţa pe fiica ei. Se 
înţelege de sine, că acéstá scólá 
practică n’are de scopü a face din 
femeiă bucătărâsă séu îngriji tőre 
de casă.

In genere în anii dintéiu cea 
mai bună crescere pentru băieţi 
este şi cea mai bună pentru fete; 
căci tóté considerantele, cari re
comandă o desvoltare mai înaltă 
a spiritului bărbătescu, suntü va
labile şi cu privire la sexulü fe
ni eninü. Prudenţa (isteţia) va da 
unü avéntü activităţii folositóre a 
femeei în tóté ramurile economiei 
casnice. Ea va fi scutită prin a- 
césta de nechibzuinţă şi de ori-ce 
mesurî întortochiate şi va puté se 
înfrunte tóté întâmplările vieţei 
cu bărbăţiă. Puterea ei spirituală 
fiindü bine deprinsă, ea va ave 
unü scutü mai tare şi mai sigurü 
în contra înşelăciunei şi a sedu- 
cerei, decátü dâcă va cresce în 
nesciinţă nevinovată şi încreqfetore, 
care a nenorocitü multe fete de 
altmintrelea bine crescute. Printr’o 
moralitate tare şi prin frica lui 
Dumnecjeu femeia va ajunge multü 
mai departe decâtu prin frumseţă 
corporală şi, avéndü încredere în 
sine cumpetată şi fiindü stăpână 
pe judecata ei, ea va afla cele 
mai bogate isvóre de fericire 
casnică.

Trebue se (Jicemü şi se repe- 
tamü mereu, ca femeile nu se 
crescu numai ca se fiă ele însele 
fericite, ci ca se fericéscá şi pe 
alţii, căci cea mai mare fericire a 
femeii este de a ferici, şi c’unu 
cuvéntü de a trăi pentru alţii şi 
prin alţii.

Bărbatulu nu póte fi sănStosu 
în privinţa spirituală şi morală, 
decă femea nu este sánétósá; cu 
atatü mai puţină potü fi sănetoşî 
copiii. De aceea crescerea femeii 
este de cea mai mare însemnătate 
pentru tóté popórele. Nu numai 
că moralitatea şi mintea bărba
tului îşi află celü mai bunü spri- 
jinü şi cea mai bună promovare 
în curăţenia şi în prevenirea sim
patică a femeii, — ci cu câtă mai 
înaltă şi mai desăvârşita e des- 
voltarea daruriloru ambelorü sexe, 
a fie-căruia în felulü séu, cu atâtă 
mai bine va fi orânduita socie
tatea, cu atatü mai sigurü şi mai 
constantă va înainta ea pe calea

desvoltării şi a progresului săne- 
tosü şi priinciosü.

Aceste trebue se le aibă în 
vedere mamele la crescerea co- 
piilorü.

MULTE SI DE TOATE.

Tâlhari ucigaşi.
Se scriu din Kulmbach următorele: 

Doi prisoneri tălharî au fostă duşi ca 
martori din Plassenburg în Darmstadt. 
Când fură escortaţi índéréta în Plassen
burg de doi gendarmî, tâlharii atacară 
în cupeu pe aceştia şi se născu o înfio- 
rătore luptă între ei. Hoţii aveau desle- 
gată câte-o mână şi fără de-a lua de veste 
gendarmii, scoseră câte unű cuţită şi îm
punseră de câte-va ori în gendarmî. 
Aceştia apărându-se cu săbiile au rănită 
greu pe tâlhari. Ajutoră nu putea să 
vină fiind-că trenulă mergea repede şi 
signală să dea nu puteau fiind-că lipsia 
ori ce mijlocă spre aşa ceva. Când ajunse 
trenulă în Kulmbach, deschicjéndu-se cu- 
peulă, călăudulă văt^u 4 omeni svîrco- 
lindu-se în sângele loră aprópe fără su
flare. Au fostă duşi în spitală.

*
Mari furtuni în America.

0 telegramă din New-York spune, 
că in statele Wisconsin şi Ohio au fostă 
mari furtuni, cari au pricinuită pagube 
enorme. în Mansfield (Ohio) trăsnetulă 
a cădută într’o fabrică de prafă de puşcă 
în care erau 5000 funţî de prafă. Edi- 
ficiulă a fostă ridicată în aeră omorîndă 
trei ómenl. Furtuna a mai dărîmată şi 
ună institută de copii din Glenxoo, unde 
au murită mai mulţi omeni şi alţii au 
foştii greu răniţi.

*
Unű domnitorü care fură.

Regele din Cunan deja de ună ană 
petrece în Parisă. Pe supuşii săi, despre 
a căroră credinţă şi abnegaţiune faţă 
de elă este pe deplină convinsă, i-a în
credinţată la nisce servitori vrednici de 
încredere. Regele apoi s’a dată cu to- 
tulü unei vieţi plăcute şi fără de griji, 
neavendă temă nici de dinamită, nici 
de melinită. Intr’o f|i » reg0le din Cu- 
nan“ eşi la plimbare şi apucândă din 
întâmplare pe o stradă mai dosnică 
vădu espuse într’ună galantarü des
chisă mai multe umbrele. Furându-i 
ochii una dintre umbrele, regele puse 
mâna pe ea şi hai s’o ia la fugă. In 
momentulă acesta ínsé doi poliţişti au 
pusă mâna pe elă şi dreptü pedepsă a 
fostă judecată la 6 (pi® închisore.
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Scirî comerciale.
B.~Pesta, 31 Maiu. Târgulă de Me- 

dard, ţinută săptămâna trecută, a decurs 
forte liniştită. Circulaţia în manufacturi 
de totă restrînsă. Lână nouă s’a adusă 
puţină. NumSrară totă săptămâna n’a 
fostă prea multă. Interesele pentru do- 
micile prima s’a ţinută la 35/s—B3/4°/0.

Cereale. Preţulă pe pieţele esterne 
a cădută mai pretutindenea. In Germa
nia grâulă a pierdută 3 mărci, săcara2, 
din preţurile săptămânei trecute.

Coloniale. Negoţulă din săptămâna 
trecută regulata. ZâharulU notâză rafi
nată 32.76, 33.25, tăiată 34.50, 34.25 
suta de chilogr. Caféua, fermă, Ceylon 
205, 193 fi., Portorico 190, 184 fl. Mocca 
194, 186 fl.

Pâstâiosele s’au negociată mai slabă 
ca săptămâna trecută din causa lipsei de 
esportă. Notâză: fasolea albă (cerere 
slabă) 6—7 f l . ,  lintea 9 f l . ,  mazărea 8.50, 
9.50.

Victualie. Negoţă de săptămână în 
oue cu tendenţă slabă. Marfă puţină, dér 
şi consumenţl puţini. Au încheiată 55— 
56, la 1 fl. — Galiţe, ofertă îndestuli- 
tóre, cerere de asemenea viuă. Notâză : 
gâsce grase 3.60, 5 f l . ,  slabe 2.40, 2.70; 
raţe grase 1.50, 1.70, slabe 1.10, 1.20, 
pui 70—90 cr. — părechia. TJntü prima 
80— 85 fl., cepâ roşiă 12 fl., usturoiu 24— 
25 fl. maja metrică.

Unsórea de porcü a închei atü cu 51 
f l . ,  cu butoiu, 49.50 fără butoiu.

Pei. S’au vândută 10,000 de oiă cu 
50 fl. suta de chilogr., 20,000 sârbesc! 
cu 112 fl. pr. suta bucăţi. Pei de mielă 
s’au vândută 50,000 bucăţi cu 65—72 
suta.

Ună amică dela Teiuşă ne comunică 
soirea îmbucurătore, că pe acolo nu nu
mai n’a bătută ghiaţa, după cum amă 
împărtăşită noi, pe basa rapórtelorá mi
nisteriali, ci din contră bucatele promită 
o recoltă din cele mai bogate.

Bursa din BucurescT din 4 Iunie.

■Valorî.

Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ..............................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . . 
lmprumutulu Openheim 2866 . 
jmprumutulii Oraş. BucurescI .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarii ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. dip BucurescI 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 20 lei 
Banca Rom. uit, div. fr. 13.12 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt. Artif. ult.div. lei div. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 25 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
.Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. uit. div. .

\ Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u rsă .....................
Rubla de h â r t ie .................

Banca Naţion. a României
Scompt...................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

°// o

5°/0 
5% 
4% 
6% 
6°/o 
6% 
8 % 
5 o
5%

5°/0 
7% 
6% 
5 % 
5%
10 fr  
V.N.
500
200
200
500
250
250
100
200

6—

102.—
98.V2
86.V,

102.—

92.7*

1043/.
98.3/4

104.7,
102.7, 
95.— 
81.—

260. -

1200.—
318.—

0.10

Têrgulü de rîmători din Steinbruch. La 2
Iunie n. starea rîmàtorilorü a fostü de 168.024 
capete, la 3 Iunie au întratü 1251 capete şi 
au eşitii 1084 rëmânêndü la 3 Iunie unü nu- 
mërü de 168.192 capete. — Se notézâ: marfa un
gureştii veche, grea dela 41 cr, pănă la 42 cr. 
marfă unguréscà tineră grea dela43 72 cr. pănă la 
4472 cr., de mijlocii dela 44 cr. pănă la 45x/2 cr. 
— u§oră dela 45 cr. pănă la 46 cr. — Marfă 
ţSrăne'scă grea dela — pănă la — cr. — de 
tnÿlocü dela 44 cr. pănă la 447, cr. uşoră dela 
45 cr. pănă la 4572 cr. — Marfă de România 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sirbe'scă grea dela 44—457, cr. tran
sito, mijlociă grea dela 44.—45 cr. transito- 
şu6ră dela 43—45 72 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
a gară cu 472-

Trageri la sorţi.
Losurï de stată din 1864,  2 Iunie 

seriele : 102, 573, 756, 832, 1110, 1163, 
1164, 1519, 1570, 1631, 1860, 2321, 
2368, 2645, 2657, 2673, 2801, 3095, 
3097, 3157, 3332, 3623, 3713, 3839, 
3870, 3986. Plata 1 Septemvre, tragerea 
următore 1 Decemvre.

Bursa ie Mrfnrl din Budapesta dela 4 iunie 1890.

^sar& u liî p i e ţ e i  B r a ş o v d
din 7 Iuniu at. n. 18M0.

Bancnote romanesc! Otonp. 9.25 Vend. 9.29
Argintü românescù - K 9.20 „ 9.24
Hspoleon-d’orl - - - r 9.29 9.32
Lire turcesc! - - - n 10.57 n 10.62
Imperiali - - - - n H.55 w 9.60
(J-aibinî n 5.45 yt 5.50
Ruble rusescl . . . n 133.— )) 134.—
Discontulü 6 • pe anü.

Săminţe

08 ^ 
® o 
«  w.-s w

Preţulii per 
100 chilogr.

c6 Ö ® o  a dela pănă

Grâu Bănăţenescft 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

80
80
80
78

8.60
8.55
8.60
8.45

8.65 
8.60
8.65 
8.55

Seminţe vechi 
ori noué soiulù

flQ •+£9 O
3 H£3

Preţulii per 
100 chilgr.

c8o S, dela pănă

Sëcarà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Nutreţtt 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu 

«
«

70-72
60.62
62.64
64.66
39.41
75
73

7.—
6.50
7.—

8.— 
5.05 
4.95

5.50

7.35
6.80
7.60

&25
5.10
5.—

5*75

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
n

Seu
Prune

Lictaru

Nuc!
Gogoşi

Miere

S o i u I ù

Ceară
Spirtü

Luţernă ungur. 50.— 52.—
francesă —.—

roşiă
ralinaţii duplu

26 - ; 2 —
44.n0 4‘->.—
5.25 5 50

dela Pesta 52.— 52.50
dela ţâră —.—
sventată 43.— 43.50
afumată 50.— 50.—

35.- 86.-
din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescă 
din Ungaria 
ungurescl 
sârbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau

— __.__
124. 125.

brută 12.25 12.75
Drojdiuţe de spirt 14.7&15.25

Cursulû

dela pănă

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

Nru. 6745—1890. 346,2—2

PUBLICAŢIUNE
Facerea şoselei la StupinI dela bi

serica română gr. or. de acolo pănă la 
Hotarulă boiloră întră Lunca viţeiloră 
şi Rogoaze, precum şi furnitura materi
alului de petră trebuinciosă şi a canti
tăţii de petrişă pentru şoseaua comita
tului ce conduce dela susă numita bise
rică prin loculă Tilii vechi cătră drumulă 
ţărei spre Feldióra se dă în antreprisă 
prin oferte în scrisă.

Suma după devisă pentru construirea 
drumului mai ânteiu amintită face 6204 
f l . ,  ér pentru ală doilea drumă suntă a 
se preda 1465 metrii cubici petră, 160 
prisme â 2 metri cubici petrişi şi 1592 
prisme â 2 metri cubici petrişă de rîu 
séu petrişă sfărîmată. — Darea în antre
prisă a acestei lucrăti şi a furniturei de 
petră şi petrişă va avea locă Marţi în 
10 Iunie a. c. la 11 áré a. m. în cance
laria oficiului orăşenesca de economiă, 
unde doritorii au a aşterne pănă la óra 
susă indicată ofertele loră în scrisă, si
gilate, timbrate şi provădute cu vadiu 
de 5°/0 dela suma totală ce voră pretinde.

Deschiderea oferteloră intrate se face 
în publică la loculă arătată la 12 óre 
precisă în aceiaşi cji*

Condiţiunile amărunţite pentru ofertă, 
măsurătore şi devisă se potă vedea pănă 
la 4iua pertractării oferteloră în órele 
obicinuite de oficiu la biroulă economică 
orăşenesca.

Braşovă, 31 Maiu 1890.

Bb

Cele mai bune

Materii (stofe) de Erunn
lifereză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri line

Siegel-lmhof
in Brunn.

Pentru unâ rendu de haine bărbătesc!
de p r im & v e r a  seu v e r ă

este de ajunsă unii cuponâ în lungime de 
3-10 mtr., cari facu 4 coţi de Viena. 

Unu cupon* din

lână veritabilă costă
fl. 4.80 calitatea obicinuită, 
fl. 7.75 calitatea fină. 
fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe suntu de căpetatu în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurl, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienii şi toscingH pentru haine desa- 
lonu, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spălaţii din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichetti 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţîa esactâ şl 
întocmai după mostre se garântâză.

Mostre gratis şi franco,
1268,40-28
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INDUSTRIA
14 M a i  p â n ă  15 O c t o m v r i e

10 ore dimineţa până 10 ore sera.
Fontaine lumineuse 

Parc si Rotundă.
S é i a  1 -u. n a  i n a t u  e l e c t r i c  -ii.

îena
Rotunda

Preţulu intrării 40 cr. — Dumineca şi în dile de sërbàtorî 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

00
I

d>T-̂
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Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45
gemufiert — (circa J50 ccrfdj. (Qual.) — t>erf. robcn* uttb ftücfn>eife porto; u. jolifrei bas 
^abrirsD^pot G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Itlufter umgefjertb. 23riefe foften 
JO Fr. Porto.

=5 SALON STEREOSCOPIC =■
Piaţă, Tergulu flosului No. 25.

Se va afla în Braşovu încă numai până la 8 Iunie.
Sâmbătă în 1 şi Duminecă în 8 Iunie

gr̂ jr* ITALIA. " W r f .

Este deschisă în fiecare (\i dela 5 ore d. a. pană la 10 ore 
sera.— Preţulâ de intrare 20 cr.

Ou distinsă stimă

Szám 480—lb90 tkri.

Árverési hirdetményi kivonat.
842,1—1

A  Fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatoság közhírré teszi, hogy 
bethleni Zsiga Iuon és társai végrehajtatónak Anutzia Iuon Bodirnea végrehaj
tást szenvedő elleni 181 firt. 80 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék a Fogarasi kir. járásbiroság területén lévő 
Bethlen községben fekvő a bethleni 34 szám tjkvben fog la lt:

hr. sz. ingatlan

ezennel megállapitot kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok 1890 évi Junius hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor Bethlen község
házánál leendő fogonatositása megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/e-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi: L X  t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 8333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kij eloltó vadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881: LX . t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1890 évi Május hó 31-ik napján.
A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

II Prem iat la  tóté esposiţiunile cu medalii de argint. ||
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S Z . ingatlan 160 frt. 
18 „

3529
4606

734 ( n » » 3 n 5540/2
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LUSTRULI)' CELtT MAI MARE! 
NEGRU CELfl HAI INCfflSD!

SS produce întrebuintândfi veritabilii şi cu renume cunoscutuld

INDIGO-OEHLLACK WICHSE
care garant^ză conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

I0HAU1T PAUGER
V i e n a  I ,  S c livL ie rstra sse  iT r- T -

Mai departe se află acolo escelentultt:

LONDONER STIEFELLACK
(Xja-c-ă. p e 22.trio. ciszaa.e) 

care nu strică pelea şi se p6te spăla josil cu apă caldă, în sticluţe 
de cinci mărimi. Cea mai bună

ALIFIĂ PENTRU CONSERVATU PELEA
(Xjed.er-Ooxî.sex-vâr-u.rLgrs-Ssil'tee) 

în cutiore de lemnfl. şi de tinichea. Celil mai bunfi. lacQ pentru pel0 
şi hamuri, lacu pentru aurită, pentru apretarea de pele, lacu pentru 
podinî de cualitatea cea mai bună. 331,12—3
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IU Prem iat la  tote esposiţiunile cu medalii de argint. |||

A visu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sö 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitű (Jiarulü nostru până. acuma.

Brassó vármegye alispán]ától.
6543 szám 
1890

Celü puţinii ín douëdecï mii de depositurï se vinde şi e 
recunoscutü de celü mai bună remediu contra orî-cărui insectă

Pályázat.
Brassó rendezett tanácsú városnál 

az 1886: X X II . t. ez. értelmében f. ó„ 
junius hó 25-én megejtendő általános 
tisztujitásnál választás utján betöltendő 
alábbi állomásokra pályázatot nyitok:
1. Polgármester . . . 2000 frt. fizetés 400 f. lakliér
2. tárom tanácsos, egyenként 1300
3.
U rvaszék i iilnők.

ér s’a fácutü mai eftinii

5.
6. városi Dénztárnok
7. pénztári ellenőr
8. városi adószedő
9. v. adóellenőr .

10. adóhivatali írnok
12. városi gazda .
13. városi mérnök.

1100

950
750
450

1300
1500

costăSticlele veritabile suntâ însemnate cu numele J. ZACHERL şi 
de acum înainte: 15 cr., 30 cr., 50 cr. şi I f l .

Acéstà alésa specialitate nimicesce, cu o deosebită putere şi grabă, tôte in
sectele din locuinţe, bucătării şi hoteluri, din mobile şi haine, precum şi pe acele 
dela animalele de casă, din grajduri, de pe plante şi din paturile de sticlă pentru 
flori şi grădini. Prafurile cari se vêndü mësurate şi în Mrtiâ nu suntt niciodată 
o „Specialitate de Zacherl!“

I. L. & A. Hessliaimer. 
Emili Porr.
Dimitrie Eremia Nepoţii. 
Iulius Müller, comerciantă 
Heinrich Zintz. „
Perd. Jekelius, farmacia. 
Karl Schuster „

Se aüä de vênÿare în B r a ş o v u  la Domnii :
Iulius Hornung, farmacia. 
Franz Kellemen „
Ed. Kugler „
Ioh. Lerclienfeld, comerciantă. 
Karl Irk „
Karl Harth „
N. Grădinar „

In É lő p a t a k  la Domnulü. I. Müller, farmacia. 
In ~K é$novü  „ „ Iosef Schuster.
In S e r e a ia  „ „ Iacob Ehrenwald.

Karl Topfner, comerciaută.
V. Rotii, farmacia.
Heinrich G. Obert, farmacia. 
George Stefanoviciu, comerciantă. 
La Arapii, farmacia.
Samuel Mark.

304,12-6

In tJ zon u  „  „  G. Temesrary şi fii.

In  tote celelalte oraşe ale Transilvaniei şi la sate sunti deposite acolo undesuntu expuse placate de „ Zacherlinu.

14. két tanácsi gyakornok, egyenkint 450 frt. fizetés,
A számvevő tartozik az 1100 forintban

a városi Dénztárnok . . 1200 „
a „ ellenőr . . .  900 ..
a „ adószedő. . .  950 „
a „ adóellenőr. . . 750 „
a „ adóMvtli írnok . 450

megállapított óvadék letételére.
Felhívom tehát mindazokat, kik a 

betöltendő állááokat elnyerni óhajtják, 
hogy pályázati folyamodványaikat—még 
pedig a polgármesteri állásnál az 1883: 
I. t. ez. 5 §. VII. és a tiszti ügyészi 
állásnál az 1883: I. t. ez. 5 §. V i l i  fog
lalt minősítéseket igazoló okmányokkal 
felszerelve hozzám f. é. j mius hó 22-éig 
annál bizonyosabban nyújtsák bó, mert 
később érkezett folyamodványok figye
lembe vétetni nem íognak.

A  jelenleg állásbán levő tisztviselők
nek— a mennyiben kizárólag ezen állásra 
óhajtanak pályázni, melyet az idő szerint 
betöltenek legkésőbb folyó évi junius 
22-ig Írásban vagy szóval tett jelentkezése 
pályázat gyanánt elfogadtatik.

Brassó, 1890 évi junius hó 4-én.
Roll Gyula,

350,3—1 kir. tanácsos a lisp án

Tipojrraüft A. MUREŞIAKU Bravó*.


